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១ - ក្ទ្យឹសដីសុីរនទិ្យចននឧសម័ន 

 ម៉ា ស 
 ១- ម៉ា សម៉ា៉ូល  o A

M m N=  
 ២- ម៉ា សម៉ា៉ូលលគុល o

A

M
m

N
=  

 ៣- ម៉ា សសរុប ឬម៉ា ស o
m nM m N= =  

 ចំនួន 
 ១- ចំនួនម៉ា៉ូល  

A

m N
n
M N

= =  

 ២- ចំនួនម៉ា៉ូលលគុល A
N nN=  

 ៣- ចំនួនអាវ ៉ា៉ូកាដ្រូ 
236.02 10 /mol

A
N =      

 សមីការភាពននឧសម័នបរសិុទ្ធ 
B

PV k NT nRT= =  
51atm 76cmHg 10 Pa= =  

 ទំហំលេរទងំបី A B
R N k=   23

23

8.31J/mol K

6.02 10 /mol

1.38 10 J/K
A

B

R

N

k −

 = 


= 
 = 


 

 សីតុណ្ហ ភាព 273T t= +  


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 ១- តម្មៃមធ្យមម្នថាមពលសីុលនទិចរបស់ម៉ា៉ូលលគុល 

   21 3

2 2av o rms B
K m v k T= =     191eV 1.6 10 J−=   

 ២- ថាមពលសីុលនទិចសរុប 

   
3 3 3

2 2 2av B
K NK PV k NT nRT= = = =   

 នលបឿនប្រសិទ្ធ  

   = =
3 3B

rms

o

k T RT
v

m M
 

 
r}s 

 

  



ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ         5 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

( )PaP

( )3mV

P

i
V

f
V

V

W A=

i
f

២ - ចាប់ទ្យី១ទទ្យម ៉ូឌីណាមិច 

 ច្បាប់ទី១ទទម ៉ូឌីណាមិច្ប 

Q U W=  +  

 ចណំ ំ: 

0 :

0 :

0 :

Q

Q Q

Q

 



 =


 

  

0 :

0 :

0 :

U

U U

U

 


  
 =


 

  
0 :

0 :

0 :

W

W W

W

 



 =


 

 កមមន្តបំពេញកនុងពេលមាឌទរែរែួល 
 ១- ករណីសម្ពា ធ :P ថេរ  
 (លំនអំ ីសូបា) 
 

( )f i
W P V P V V=  = −  
  

ប្រពន័្ធប្សូរកថដៅ  
ប្រពន័្ធរថចេញកថដៅ  
លំនអំាដ្យាបាទិច 
ថាមពលកន ងនន្ប្រពន័្ធថកើន្ថ ើង 
ថាមពលកន ងនន្ប្រពន័្ធេយច ុះ 
លំនអំ ីសូទទម (សីត ណហ ភាពថេរ) 
ប្រពន័្ធរំថពញកមមន្ត 
ប្រពន័្ធទទួលរងកមមន្ត 
លំនអំ ីសូករ(ម្ពឌថេរ)  
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( )3mVi
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1
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f
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f
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( )3mV
i
V f
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i
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f
P
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 ២- ករណីសម្ពា ធ :P ទប្រប្រួល 

( )=  = −
av av f i

W P V P V V  

 ទដ្យល 
2

i f

av

P P
P

+
=  

 ៣- ករណីសីត ណហ ភាព :T ថេរ  

(លំនអំ ីសូទទម) 

 

 ln f

i

V
W nRT

V

 
=  

 
 

 

 ថាមេលកនុង និ្ងបទរមបរមួលថាមេលកនុងចំ្បព ោះឧស្ម័ន្ម ៉ូណ៉ូ អាត៉ូម 
១- ថាមពលកន ង 

3 3 3

2 2 2B
U PV k NT nRT= = =  

២- រទប្មរប្មួលថាមពលកន ង   

3 3 3

2 2 2B
U P V k N T nR T =  =  =   

 
r}s  
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ម៉ា ស ៊ីនកម្ដៅ  
h
Q W

c
Q

(សរ ប) 

(ខាតបង)់ 

(បានការ) 

៣ - ម៉ា សុីន 

 ម៉ា ស ៊ីនកាកណូ ឬម៉ា ស ៊ីនកម្ដៅ  
១- ត ល្យភាពថាមពល្ h c

Q Q W= +     ឬ h c
W Q Q= −  

ដ្យាក្រកាមត ល្យភាពថាមពល្: 

 ចណំ ំ:  

បរមិណកម្ដៅ  :

:
h

c

Q
Q
Q





 

 ២- ទិននផល្កម្ដៅ ននម៉ា ស ៊ីន 

  
h

W
e
Q

=  ម្ោយ h c
W Q Q= −  

  1h c c

h h

Q Q Q
e

Q Q

−
= = −   ផល្ម្ ៀប c c

h h

Q T

Q T
=  ឬ  h h

c c

Q T

Q T
=  

  1 1c c

h h h

Q TW
e
Q Q T

= = − = −  

( )JhQ  បរមិណកម្ដៅ បម្ចេញ 
ម្ោយ  ងម្តៅ  ( ), J

c
Q  បរមិណ

កម្ដៅ ក្រសូបម្ោយ  ងក្រតជាក ់

( )JW  កមមនៅដដ្យល្ម្ វើម្ល្ើឧសម័ន 
( )KhT  ស៊ីត ណហ ភាពក្របភពម្តៅ  
( )KcT  ស៊ីត ណហ ភាពក្របភក្រតជាក ់

បម្ចេញម្ោយ  ងម្តៅ  
ក្រសូបម្ោយ  ងក្រតជាក ់



8              ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

 ម៉ា ស ៊ីនសាំង និងម៉ា ស ៊ីនម៉ា ស ូត 
ម៉ា៉ូទរ័បន្ ុះបនួវគ្គ៖ វគ្គក្រសូប, វគ្គបដណែ ន, វគ្គបន្ ុះនិងបនធ៉ូរ, វគ្គបម្ចេញ ។ 

 ១- កមមនៅម្មកានិច   M h c
W Q Q= −  

 ២- ទិននផល្កម្ដៅ    M
c

h

W
e

Q
=  

 ៣- ទិននផល្ម្ក្រគ្ឿងបចជ៉ូ ន ឬម្មកានិច U
M

M

W
e

W
=  

 ៤- ទិននផល្បានការ ឬទិននផល្សរ ប ឬទិននផល្ននម៉ា ស ៊ីន 

U
M c

h

W
e e e
Q

= =   

( )JM
W  កមមនៅម្មកានិច 

( )JU
W  កមមនៅបានការ ឬម្លៅ ម៉ា៉ូទរ័

( )JhQ  បរមិណកម្ដៅ ដដ្យល្
ម៉ា ស ៊ីនក្រសូប ( ), J

c
Q  បរមិណ

កម្ដៅ ដដ្យល្ម៉ា ស ៊ីនបម្ចេញ 

( )%ce  ទិននផល្កម្ដៅ  
( )%M

e  ទិននផល្ម្ក្រគ្ឿងបចជ៉ូ ន ឬ 
ម្មកានិច ( ), %e  ទិននផល្បាន
ការ ឬទិននផល្សរ ប ឬទិននផល្
ននម៉ា ស ៊ីន 

 
r}s  
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ផ្នែកលំហាត ់
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ទ្រឹស្តីស្ ីនេរិចនេឧស្ម័េ 

១-  មយួម ៉ូលេគុេឧស្ម័ននីដ្រូសស្នផ្សលំ ើងពីអាត៉ូមនីដ្រូសស្នពីរ ។ គណនា 
 ម ស្ម ៉ូលេគុេនីដ្រូសស្ន ។ ម ស្ម ៉ូេនីដ្រូសស្នគឺ = 28kg/kmol M ។  
 លគឱ្យ =  236.02 10

A
N ម ៉ូលេគុេ /mol  

២- គណនាមឌឧស្ម័នអុកសីុ្សស្ន 3.2g  សរេផ្ទុកកនុងធុងលៅស្មា ធ 
 76cmHg និងសី្តុណហ ភាព o27 C។ 
៣- រកលេបឿនដ្រសិ្ទ្ធ  ( )rms

v ននម ៉ូលេគុេអាស្៉ូតលោយម ស្ម ៉ូេ 
 = 28g/molM  លៅ 300K  ។ លគឱ្យ = 8.31J/mol.KR   ។  
៤- គណនាសី្តុណហ ភាពសរេលធវើឱ្យលេបឿនដ្រសិ្ទ្ធននម ៉ូលេគុេអីុដ្រូសស្ន 
 លស្មើ 331m/s  ។ លគឱ្យ =

2H
2.0g/molM  

៥- គណនាតនមៃមធយមននថាមពេសីុ្លនទិ្ចររស់្ម ៉ូលេគុេឧស្ម័នលៅ 
 សី្តុណហ ភាព o727 C  ។ លគឱ្យ = 8.31J/mol.KR និង 
 =  236.02 10

A
N ម ៉ូលេគុេ /mol។  

៦- រកតនមៃមធយមននថាមពេសីុ្លនទិ្ចររស់្ម ៉ូលេគុេអុកសីុ្សស្ននីមយួៗ 
 កនុងខ្យេ់លៅកនុងរនទរម់នសី្តុណហ ភាព300K  គិតជាលអ ិចដ្តុង-វ  ុេ។  
 លគឱ្យ −=  191eV 1.6 10 J  និង −=  23

B
1.38 10 J/Kk  

៧- មយួម ៉ូលេគុេនីដ្រូសស្នលៅលពេស្ថិតលៅលេើនផ្ទរីវាលកើតមនលេបឿន 
 ដ្រសិ្ទ្ធលៅសី្តុណហ ភាព o0 C  ។ ដ្រសិ្នលរើវាផ្លៃ ស់្ទី្ល ើងដ្តងល់ៅលេើ 
 លោយគ្មម នទ្ងគិចនឹងម ៉ូលេគុេលផ្សងលទ្ៀត ច៉ូរគណនាកមាស់្សរេវាល ើង 
 រេ់ ។ លគឱ្យម ស្មយួម ៉ូលេគុេនននីដ្រូសស្ន 264.65 10 kg ,m −=    
 210m/sg = ។ 
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A B

P

V
2.0L 4.0L0

2.0atm

P

V

A
2.0atm

1.0atm

0 32.0m
35.0m

BC

( )atmP

( )LV

A B

CD1.0

2.0

1.0 2.50

ចាប់រីមួយទរម ៉ូឌីណាមិច 

១- លតើនផ្ទសរេបានគ៉ូស្លដ្ោមដ្ោរ −P V លស្មើ 

 រ ុនាម ន ? លតើកមមនតសរេបានលធវើពីភាព 

  →A B  លស្មើរ ុនាម ន?  

២- គណនាកមមនតស្រុរកនុងរំសេងរិទ្ ABCA ?    
  

 
៣- ឧស្ម័នររសុិ្ទ្ធមយួលធវើរំសេងរិទ្ពីភាពA លៅភាពB  រចួលៅភាពC ល ើយ 
 លៅភាពDតលទ្ៀតលដ្ោយមកដ្ត រ ់
 លៅភាពA វញិរ៉ូចបានរង្ហហ ញកនុងរ៉ូរ 
 ខាងស្ដ ំ។ គណនា៖ 

 ក- កមមនតAB, BC, CD, DA   
 ខ្- កមមនតស្រុរកនុងរំសេងរិទ្ 
 គ- កលតត សរេទ្ទួ្េបាន(កនុងរំសេងរិទ្) ។ 
៤- លគលធវើកមមនត 2.5kJ លេើដ្រពន័ធឧស្ម័ន ។ លដ្ោយមកកលតត  1.5kcal  បាន 
 ភាយលចញពីដ្រពន័ធ។គណនារសដ្មរដ្មួេថាមពេកនុង។ 
 ( )1cal 4.186J=  
៥- មយួម ៉ូេននឧស្ម័ន 

2
O  (ស្នមតថាជាឧស្ម័នររសុិ្ទ្ធ)។ 
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 ក- ឧស្ម័នរកីលៅសី្តុណហ ភាពលេរ 310KT =  ពីមឌលរើម 
i
12LV =   

 លៅ 
f
19LV = ។ គណនាកមមនតកនុងរំលណើ រោររកីមឌររស់្ឧស្ម័ន។ 

 ខ្- ឧស្ម័នរមួមឌលៅសី្តុណហ ភាពលេរពីមឌ
i
19LV = លៅ

f
12LV =  ។  

 គណនាកមមនតកនុងរំលណើ រោររមួមឌ។ 

 19 12
19 2.9 , 12 2.4 , 0.46 , 0.46 ,

12 19
n n n n= = = = −  

 8.31J/mol.KR =  
៦- កនុងដ្រពន័ធសទ្ម ៉ូឌីណាមចិដ្រពន័ធទ្ទួ្េកមមនត200J និងទ្ទួ្េកលតត  
 500J។ រករសដ្មរដ្មួេថាមពេកនុង។ 

៧- ច៉ូរគណនារសដ្មរដ្មួេថាមពេកនុងររស់្ដ្រពន័ធ៖ 
 ក- ដ្រពន័ធដ្ស្ូរររមិណកលតត  500cal និងលធវើកមមនត400J  
 ខ្- ដ្រពន័ធដ្ស្ូរររមិណកលតត  300cal និងទ្ទួ្េកមមនត 420J  
 គ- ររមិណកលតត  1200cal ដ្តូវបានរំភាយលចញពីដ្រពន័ធលៅលពេមឌ 
 លេរ ។ លគឱ្យ =1cal 4.19J  
៨- ច៉ូរគណនារសដ្មរដ្មួេថាមពេកនុងររស់្ដ្រពន័ធ៖ 
 ក- ដ្រពន័ធលធវើកមមនត5.0J  ខ្ណៈវារកីអារាបាទិ្ច 

ខ្- ខ្ណៈដ្រពន័ធរមួរាបាទិ្ច កមមនត 80J ដ្តូវបានលធវើលេើឧស្ម័ន ។ 
ម ស្ ីេ 

១- ម សីុ្នកលតដ ដ្ស្ូរកលតដ  200J  ពីធុងលដដ លរើមបលីធវើកមមនតនិងរំភាយកលតដ  
160J  លៅធុងដ្តជាក ់។ គណនាទិ្ននផ្េកលតដ ននម សីុ្ន ។ 

២- ម សីុ្នមយួមនទិ្ននផ្េកលតដ 35%  ។គណនា៖ 



ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ         13 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

 ក- កមមនតសរេបានលធវើ ដ្រសិ្នលរើវាដ្ស្ូរកលតដ  150J ពីធុងលដដ ។ 
 ខ្- កលតដ ភាយលចញពីធុងដ្តជាក ់។ 
៣- ម សីុ្នោកណ៉ូ លធវើោររវាងធុងលដដ ពីរលៅ500K និង300K ។ 
 ក- រកទិ្ននផ្េកលតដ ននម សីុ្នោកណ៉ូ  
 ខ្- ដ្រសិ្នវាដ្ស្ូរកលតដ 200kJ ពីធុងលដដ ។ គណនាកមមនតសរេបានលធវើ។ 
៤- ម សីុ្នពិតលធវើោររវាងធុងលដដ ពីរ 500K និង 300K  ។វារំភាយកលតដ   
 500kJ ពីធុងលដដ និងលធវើកមមនត150kJកនុងរាេ់ខួ្រ។ 
 ក- គណនាទិ្ននផ្េកលតដ ននម សីុ្ន 
 ខ្- គណនាទិ្ននផ្េកលតដ ននម សីុ្នពិត ។ 
៥- ម សីុ្នោកណ៉ូ សរេមនដ្រភពដ្តជាក ់ o7.0 C ល ើយមនទិ្ននផ្េ 
 កលតដ  50%។ម សីុ្នលនេះមនទិ្ននផ្េកលតដ លកើនល ើងរេ់ 70%  ។ លតើ 
 សី្តុណហ ភាពននដ្រភពលដដ លកើនល ើងបានរ ុនាម នអងាលស្ oC ? 
៦- ម ៉ូទ្រ័ម សីុ្នម ស្៉ូតននរេយនតមយួសរេមនទិ្ននផ្េកលតដ  0.43 ល ើយ 
 វាដ្ស្ូរររមិណកលតដ 4.0MJ  ។ គណនា 
 ក- កមមនតលមោនិចសរេបានពីពីស្តុង។ 
 ខ្- ររមិណកលតដ សរេរលចេញលៅកនុងររយិាោស្។ 
 គ- កមមនតបានោរ លរើលគរឹងថាទិ្ននផ្េលដ្គឿងរចជ៉ូ ន 0.82។ 
៧- គណនាទិ្ននផ្េអតិររម ររស់្ម សីុ្នកលតដ សរេលធវើោររវាង 
 សី្តុណហ ភាព o100 C  និង o400 C  ។ 
៨- ម សីុ្នចំហាយទឹ្កលធវើោររវាងសី្តុណហ ភាព o220 C  និង o35 Cបាន 
 ផ្ដេ់អានុភាព 8.0hp  ។ ដ្រសិ្នលរើទិ្ននផ្េររស់្វាលស្មើនឹង 30%  នន 
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 ទិ្ននផ្េម សីុ្នោកណ៉ូ សរេបានលធវើរវាងសី្តុណហ ភាពពីររ៉ូចខាងលេើ ។  
 លតើមនររមិណកលតដ រ ុនាម នោ ៉ូរ ី សរេដ្ស្ូរលោយធុងទឹ្កលដដ រាេ់ 
 វនិាទី្? លតើមនររមិណកលតដ រ ុនាម នោ ៉ូរសីរេរលចេញឱ្យធុងទឹ្ក 
 ដ្តជាករ់ាេ់វនិាទី្ ? លគឱ្យ 1.0hp 786W=  និង1.0cal 4.2J=  
 

r}s 
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ផ្នែកដំណ ោះស្រាយ 
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ដំណ ោះស្រាយ(ស្ររឹស្ដសី្ ីណេរិចនេឧស្ម័េ) 

១- គណនាម៉ា សម៉ា៉ូលេគុេនីដ្រូសសន 

តាមរ៉ូបមនត  : =  =
o A o

A

M
M m N m

N
 

លោយ   : = 28kg/kmol M  
    −=  328 10 kg/molM  

    =  236.02 10
A

N /mol  ឬ  ម៉ា៉ូលេគុេ /mol  

លយើងបាន  : 
−

=


3

o 23

28 10

6.02 10
m  

រ៉ូចលនេះ  : −=  2

o
4.65 10 kgm  

ឬ   : − 2

o
4.7 10 kgm  

២- គណនាមឌឧសម័នអុកសីុសសន 
តាមសមកីារភាពននឧសម័នបរសុិទ្ធ :  =PV nRT  
សែ   : =

m
n

M
 

លនាេះ  : =
m

PV RT
M

   

នាាំឱ្យ  : =
m

V RT
PM

 

លោយ  : −= =  33.2g 3.2 10 kgm  
    = 8.31J/mol KR   
សែ   : = + = o273 , 27 CT t t  
លនាេះ  : = + =27 273 300KT  
    = = 576cmHg 10 PaP  
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    ( )−=  3

2
32 10 kg/mol OM  

លយើងបាន  : 
−

−

  
=

 

3

5 3

3.2 10 8.31 300

10 32 10
V  

    
−

=
4

2

2493 10

10
V  

រ៉ូចលនេះ  : −=  6 32493 10 mV  
ឬ   : −=  3 32.5 10 mV  
ឬ  : = 30.0025mV  

២- រកលេបឿនដ្បសិទ្ធ 

តាមរ៉ូបមនត : =
rms

3RT
v

M
  

លោយ  : = 8.31J/mol KR  
    = 300KT  
    −= =  328g/mol 28 10 kg/molM  

លយើងបាន  : 
−

 
=


rms 3

3 8.31 300

28 10
v  

រ៉ូចលនេះ  : =  2

rms
5.167 10 m/sv  

ឬ   :  2

rms
5.2 10 m/sv  

៤- គណនាសីែុណហ ភាព 

តាមរ៉ូបមនត  : =
rms

3RT
v

M
 

សមម៉ូេ  : =2

rms

3RT
v

M
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នាាំឱ្យ   : =
2

rms

3

Mv
T

R
 

លោយ   :   −= =  32g/mol 2 10 kg/molM  
    =

rms
331m/sv  

    = 8.31J/mol KR  

លយើងបាន  : ( )− 
=



232 10 331

3 8.31
T  

រ៉ូចលនេះ  : −=  38789.49 10 KT  
ឬ   : = 8.8KT  
៥- គណនាែនមៃមធ្យមននថាមពេសីុលនទិ្ច 

តាមរ៉ូបមនត  : =
av B

3

2
K k T  

លោយ   :   
A B B

A

R
R N k k

N
=   =  

    8.31J/mol KR =   
    =  236.02 10

A
N /mol  

លគបាន  : B 23

8.31

6.02 10
k =


 

    23

B
1.38 10 J/Kk −=   

សែ   : = + = o273 , 727 CT t t  
លនាេះ  : = + =727 273 1000KT  

លយើងបាន  : −=   23 3

av

3
1.38 10 10

2
K  

រ៉ូចលនេះ  : −=  20

av
2.07 10 JK  
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៦- រកែនមៃមធ្យមននថាមពេសីុលនទិ្ចរបស់ម៉ា៉ូលេគុេ 2
O  គិែជា ( )eV  

តាមរ៉ូបមនត  : =
av B

3

2
K k T  

លោយ   :   −=  23

B
1.38 10 J/Kk  

    = 300KT  
លយើងបាន  : −=   23

av

3
1.38 10 300

2
K  

    −=  21

av
6.21 10 JK  

សែ   : −

−
=   =



19

19

1
1eV 1.6 10 J 1J J

1.6 10
 

លនាេះ  : 
−

−


=



21

av 19

6.21 10

1.6 10
K  

រ៉ូចលនេះ  : −=  2

av
3.88 10 eVK  

ឬ   : =
av

0.039eVK  
៧- គណនាកមពស់ h  
តាមចាបរ់កាថាមពេលមកានិច : =

av
K U  

សែ    :   = =
av B

3
,

2
K k T U mgh  

លនាេះ   : =  = B
B

33

2 2

k T
k T mgh h

mg
 

លោយ   :  = + = + =273 0 273 273KT t  
    −=  23

B
1.38 10 J/Kk  

    −= =  26

o
4.65 10 kgm m  

    = 210m/sg  
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លយើងបាន : 
−

−

  
=

  

23

26

3 1.38 10 273

2 4.65 10 10
h  

រ៉ូចលនេះ  : =  2121.52 10 mh  
ឬ   : =  312.2 10 mh   

ដំណ ោះស្រាយ(ចាបរ់ី១ទរម ៉ូឌី មិច) 

១-  រកនទៃសរេបានគ៉ូសលដ្កាមដ្កាប: P V−  

តាមនទៃននរ៉ូបជានទៃចែុលកាណសកង : =A បលតត យ ទ្ទឹ្ង 
លោយ  : ទ្ទឹ្ង 5 a2.0atm 2.0 P10= =   
    បលតត យ 3 34.0 2.0 2.0L 2.0 10 m−= − = =   
លយើងបាន  : 3 52.0 10 2.0 10A −=     
រ៉ូចលនេះ  : 24.0 10 JA =   
 រកកមមនតសរេលធ្វើបានពីភាពA លៅB  

ពីA B :→ សមព ធ្លេរ (េាំនាាំអីុស៉ូបា) 
លគបាន  ( )AB B A

W P V P V V=  = −  
លោយ  52.0atm 2.0 10 PaP = =   
   3 3

A
2.0L 2.0 10 mV −= =   

   3 3

B
4.0L 4.0 10 mV −= =   

 ( )5 3 32.0 10 4.0 10 2.0 10W − − − =   −   
    24.0 10 JW =   

រ៉ូចលនេះ កមមនដពីភាព AលៅBគឺលសមើនទៃរបស់រ៉ូប។ 
២- ក- គណនាកមមនតកនុងបាំសេងបិទ្ABCA  
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ABCA AB BC CA

W W W W= + +  
−ពីA B :→ សមព ធ្សដ្បដ្បួេ 
លគបាន  : ( )A B

AB av B A
2

P P
W P V V V

+ 
=  = − 

 
 

លោយ  : 5

A
2.0atm 2.0 10 PaP = =   

    5

B
1.0atm 1.0 10 PaP = =   

    3 3

A B
2.0m , 5.0mV V= =  

 ( )
5 5

AB

2.0 10 1.0 10
5.0 2.0

2
W

  + 
 = − 

 

 

 5 5

AB
1.5 10 3 4.5 10 JW =   =   

−ពីB C :→ សមព ធ្លេរ (េាំនាាំអីុស៉ូបា) 
លគបាន  : ( )BC C C C B

W P V P V V=  = −  
ឬ   : ( )BC B B C B

W P V P V V=  = −  
    ( )5 5

BC
1.0 10 2.0 5.0 3.0 10 JW =  − = −   

−ពីC A :→ មឌលេរ (េាំនាាំអីុស៉ូករ) 
លគបាន   

CA
0W =  

លយើងបាន  : 5 5

ABCA
4.5 10 3 10 0W =  −  +  

រ៉ូចលនេះ  : 5

ABCA
1.5 10W =   

៣- ក- គណនាកមមនតAB , BC , CD , DA  
−ពីA B :→ សមព ធ្លេរ (េាំនាាំអីុស៉ូបា) 
លគបាន  : ( )AB A A B A

W P V P V V=  = −  
លោយ  : 5

A
2.0atm 2.0 10 PaP = =   
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    3 3

B
2.5L 2.5 10 mV −= =   

    3 3

A
1.0L 1.0 10 mV −= = 

 ( )5 3 3

AB
2.0 10 2.5 10 1.0 10W − − =   −   

   2

AB
3.0 10 JW =   

−ពីB C :→ មឌលេរ (េាំនាាំអីុស៉ូករ) 
លគបាន   BC

0W =  
−ពីC D :→ សមព ធ្លេរ (េាំនាាំអីុស៉ូបា) 
លគបាន    : ( )CD C C D C

W P V P V V=  = −  
លោយ  : 5

C
1.0atm 1.0 10 PaP = =   

    3 3

D
1.0L 1.0 10 mV −= =   

    3 3

C
2.5L 2.5 10 mV −= =   

 ( )5 3 3

CD
1.0 10 1.0 10 2.5 10W − − =   −   

   2

CD
1.5 10 JW = −   

−ពីD A :→ មឌលេរ (េាំនាាំអីុស៉ូករ) 
លគបាន   DA

0W =  
ខ- កមមនតសរុបកនុងបាំសេងបិទ្ 
លគបាន  : 

ABCD AB BC CD DA
W W W W W= + + +   

    2 2

ABCD
3.0 10 0 1.5 10 0W =  + −  +  

   2

ABCD
1.5 10 JW =   

គ- កលតត សរេទ្ទួ្េបាន(កនុងបាំសេងបិទ្) 
តាមចាបទី់្១សទ្ម៉ា៉ូឌីតមចិ:  =  +Q U W  
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លោយ  : បាំសេងបិទ្ 0U =  
    21.5 10 JW =   
លយើងបាន  : 2 20 1.5 10 1.5 10 JQ = +  =   
រ៉ូចលនេះ  : 21.5 10 JQ =   
៤- គណនាបសដ្មបដ្មួេថាមពេកនុង 
តាមចាបទី់្១សទ្ម៉ា៉ូឌីតមចិ : Q U W=  + U Q W  = −  
លោយ     : 31.5kcal 1.5 10 calQ = − = −   
     1cal 4.186J=   
    3 31.5 10 4.186 10Q = −     
         36.279 10 JQ = −   

        325kJ 25 10 JW = − = −   

នាាំឱ្យ   : ( )3 36.279 10 25 10U = −  − −   
    318.721 10 JU =   
រ៉ូចលនេះ  :   318.721 10 JU =    
៥- ក- គណនាកមមនដកនុងករណីពដ្ងីក 
លោយ T = លេរ  លនាេះវាជាេាំនាាំអីុស៉ូសទ្ម 

លគបាន  :  
=  

 
ln

f

i

V
W nRT

V
 

លោយ   : 8.31J/mol×KR =  

    1.0mol , 310Kn T= =   
    19L , 12L

f i
V V= =   

 
19

1.0 8.31 310 ln
12

W
 

 =     
 
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រ៉ូចលនេះ  :  31.2 10 JW =   
ខ- គណនាកមមនដកនុងករណីបដ្ងួម 

កមមនត  :  
=  

 
ln

f

i

V
W nRT

V
 

លោយ   : 12L , 19L
f i
V V= =   

 
12

1.0 8.31 310 ln
19

W
 

 =     
 

 

រ៉ូចលនេះ  :  31.2 10 JW = −    
៦- គណនាបសដ្មបដ្មួេថាមពេកនុង 
តាមចាបទី់្១សទ្ម៉ា៉ូឌីតមចិ : =  +   = −Q U W U Q W  

លោយ   : 500JQ = +  (ដ្បពន័ធទ្ទួ្េកលតត ) 
    200JW = −  (ដ្បពន័ធទ្ទួ្េកមមនត) 
លយើងបាន  :  ( )500 200U = + − −  
រ៉ូចលនេះ  : 700JU =  
៧- គណនាបសដ្មបដ្មួេថាមពេកនុង 
តាមចាបទី់្១សទ្ម៉ា៉ូឌីតមចិ : =  +   = −Q U W U Q W  
ក- ដ្បពន័ធដ្សូបកលតត 500cal និងលធ្វើកមមនត 400J  

លោយ   : 500cal 500 4.19 2095JQ = =  =   
    400JW =  
លយើងបាន  : 2095 400U = −  
រ៉ូចលនេះ  : 1695JU =  
ខ- ដ្បពន័ធដ្សូបកលតត 300cal និងទ្ទួ្េកមមនត420J  
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លោយ   : 300cal 300 4.19 1257JQ = =  =   
    420JW = −  
លយើងបាន : ( )1257 420U = − −  
រ៉ូចលនេះ  : 1677JU =  

គ- បរមិណកលតត  1200cal  ដ្ែូវបានភាយលចញលៅលពេមឌលេរ 

លោយ   : 1200cal 1200 4.19Q = − = −    
    5028JQ = −  
មឌលេរ(េាំនាាំអីុស៉ូករ) 0W =  
លយើងបាន  : 5028 0 5028JU = − − = −  
រ៉ូចលនេះ  : 5028JU = −  
៨- គណនាបសដ្មបដ្មួេថាមពេកនុង 
តាមចាបទី់្១សទ្ម៉ា៉ូឌីតមចិ : =  +   = −Q U W U Q W  

ក- ដ្បពន័ធលធ្វើកមមនត 5.0J  ខណៈវារកីអារាបាទិ្ច 
លោយ   : 0 , 5.0JQ W= =  
លយើងបាន  : 0 5.0 5.0JU = − = −  
រ៉ូចលនេះ  : 5.0JU = −  
ក- ខណៈដ្បពន័ធវារកីអារាបាទិ្ច កមមនត800J ដ្ែូវបានលធ្វើលេើដ្បពន័ធ 
លោយ   : 0 , 80JQ W= = −  
លយើងបាន  : ( )0 80 80JU = − − =  
រ៉ូចលនេះ  : 80JU =  
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ដំណ ោះស្រាយ(ម៉ា ស ៊ីន) 

១- គណនាទិន្នផលកម្តៅ នន្ម៉ា ស ៊ីន្ 

តាមរ៉ូបមនត  : 1 c

h

Q
e

Q
= −  

លោយ   : =160J 
c
Q  

    = 200J
h
Q  

លយើងបាន  : 160
1 0.2 20%

200
e = − = =  

រ៉ូចលនេះ  : = 20%
c
e  

២- ក- គណនាកម្មន្ៅដែលបាន្ម្ វ្ើ 
តាមរ៉ូបមនត  : 

h

W
e

Q
=  

នាំឱ្យ  :   
h

W e Q=   
លោយ  : 35% 0.35e = =  
    = 150J

h
Q   

លយើងបាន  : 0.35 150W =   
រ៉ូចលនេះ  : 52.5JW =  
ខ- រកថាម្ពលកម្តៅ ដែលភាយម្េញ 
តាមរ៉ូបមនត  :  = +

h c
Q W Q   

នាំឱ្យ  :   = −
c h
Q Q W  

លោយ   : =150J
h
Q  

      =52.5JW  
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លយើងបាន  : = − =150 52.5 97.5J
c
Q  

រ៉ូចលនេះ  : = 97.5J
c
Q  

៣- ក- រកទិន្នផលកម្តៅ  
តាមរ៉ូបមនត  : 1 c

h

T
e

T
= −  

លោយ   : 300K
c
T =  

    500K
h
T =  

លយើងបាន  : 300
1 0.4 40%
500

e = − = =  

រ៉ូចលនេះ  : 40%e =  
ខ- រកកម្មន្ៅដែលបាន្ម្ វ្ើ 
តាមរ៉ូបមនត  : 

h

W
e

Q
=  

នាំឲ្យ  :   
h

W e Q=   
លោយ  : 40% 0.4e = =  
    = =  3200kJ 200 10 J

h
Q   

ម្នោះ  : 3 30.4 200 10 80 10 JW =   =   
រ៉ូចលនេះ  : =  380 10 JW  
៤- ក- គណនទិន្នផលនន្ម៉ា ស ៊ីន្ 
តាមរ៉ូបមនត  : 1 c

h

T
e

T
= −  

លោយ   : = 300K
c
T  

    = 500K
h
T  
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លយើងបាន  : 300
1 0.4 40%
500

e = − = =  

រ៉ូចលនេះ  : 40%e =  
ខ- គណនាទិ្ននទេកលតដ ននម៉ា សីុនពិែ 
តាមរ៉ូបមនត  : =

h

W
e

Q
 

លោយ  : 500kJ
h
Q =  

      150kJW =  
លយើងបាន  : = = =

150
0.3 30%

500
e  

រ៉ូចលនេះ  : = 30%e  
៥- រកកាំលណើ នស ៊ីត ណហ ភាព

h
T ឬ

h
t  

−កនុងករណ៊ី ម្ែើម្  
តាមរ៉ូបមនត  : 1 c

h

T
e

T
= −  

នាំឱ្យ  : 
1

c
h

T
T

e
=

−
 

លោយ   :   = + =7 273 280K
c
T  

    0.5e =  
លយើងបាន  : = =

−

280
560

1 0.5
h
T K  

−កនុងករណ៊ី លដ្សច  
តាមរ៉ូបមនត  : ' 1

'
c

h

T
e

T
= −  

នាំឲ្យ  : =
−1
c

h

c

T
T

e
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លោយ   :   = + =7 273 280K
c
T  

    ' 0.7e =  
លយើងបាន  : 

h

280
' 933.33K

1 0.70
T = =

−
 

ម្េបាន្កាំលណើ នស៊ីត ណហ ភាពេឺ៖ 

    
h h h h

'

933.33K 560K

373.33K

t T T T =  = −

= −

=

 

រ៉ូចលនេះ  : 
h h

373.33Kt T =  =  
៦- ក- គណនាកម្មន្ៅម្ម្កានិ្េ 

តាមរ៉ូបមនត  : M
c

h

W
e

Q
=  

នាំឱ្យ  :   
M c h

W e Q=   
លោយ  : = =43% 0.43

c
e  

    6

h
4.0MJ 4.0 10 JQ = =    

ម្នោះ  :  60.43 4.0 10
M

W =    
រ៉ូចលនេះ  : 61.7 10 J

M
W =   

ខ- គណនាបរមិណកម្តៅ ដែលបម្ចេញ 
តាមរ៉ូបមនត : M h c

W Q Q= −   
នាំឱ្យ   : 

c h
Q Q W= −  

លោយ  :  64.0 10 J
h
Q =   

      61.7 10 JW =   
ម្នោះ   : 64.0 1.7 2.3 10 J

c
Q = − =   



30              ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

រ៉ូចលនេះ  : 62.3 10 J
c
Q =   

ឬ   : 2.3MJ
c
Q =  

េ- គណនកម្មន្ៅបាន្ការ 
តាមរ៉ូបមនត  : = U

M

M

W
e

W
 

នាំឱ្យ  : 
U M M

W e W=   
លោយ  : = 0.82

c
e  

    61.7 10 J
M

W =    
ម្នោះ  : 60.82 1.7 10

U
W =    

រ៉ូចលនេះ  : 61.4 10 J
U

W =   
៧- េណនទិន្នផលនន្ម៉ា ស ៊ីន្ 
តាមរ៉ូបមនត  : 1 c

h

T
e

T
= −  

លោយ   : 100 273 373K
c
T = + =  

    400 273 673K
h
T = + =  

លយើងបាន  : 373
1 0.45 45%

673
e = − = =  

រ៉ូចលនេះ  : = 45%
c
e  

៨- េណនបរមិណកម្តៅ ដែលបម្ចេញ 
ម្ោយបរមិណកម្តៅ នន្ចាំហាយទឹកម្សមើនឹ្ង30%នន្ទិន្នផលកម្តៅ នន្ 
ម៉ា ស ៊ីន្កាកណូ 
លយើងបាន  : ' 30%e e=  
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លនាេះ  : ' 0.3 0.3 1 c

h

T
e e

T

 
= = − 

 

 

លោយ   :   = 308K
c
T  

    493K
h
T =  

លយើងបាន  :  
= − = 

 

308
' 0.3 1 0.1125

493
e  

ដត    : = W P t  
លោយ   :  8.0hp 5968W , 1sP t= = =  
លយើងបាន  :  5968 1 5968JW =  =  
ម្៉ាាងម្ទៀត :  

h

W
e

Q
=  

នាំឱ្យ  :   5968
53048J

0.1125
h

W
Q

e
= = =  

តាមរ៉ូបមនត  : = +
h c
Q W Q   

នាំឱ្យ  :   = −
c h
Q Q W  

ម្នោះ   : 53048 5968 47080J
c
Q = − =  

រ៉ូចលនេះ  : 47080J
c
Q =  

 
r}s 
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រោលកា ណ៍តក្មួតនន លក្  

និង លក្ជស្តជំុ្ 
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គន្លឹះដ ឹះស្រាយ 
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រោលកា ណ៍តក្មួតនន លក្នងិ លក្ជស្តជំុ្ 

 រូបមន្តប្រើក្នុងរលក្ 

 ខួប និង ប្របកង ់ 1 1
T f

f T
=  =  

ប្្បឿនម ុំ  2
2 f v k

T


 = = =   

ជុំហានរ្ក  2v
vT

f k


 = = =  

ចុំនួនរ្ក  2
k

v

 


= =  

( )sT  ខួប  
( )Hzf  ប្របកង ់
( )rd/s  ប្្បឿនម ុំ  

ឬព ្សាស្យ ង 

( )m/sv  ប្្បឿនដុំណា្រ្ក 
( )rd/mk  ចុំនួនរ្ក ឬប្មគ ណ

រ្ក 
( )m  ជុំហានរ្ក 

 រាងនន្សមីការរលក្ 
( )siny a t=  

( )siny a t = +  

( )siny a t kx= +  

( )siny a kx t= +  

( )siny a kx=  

( )siny a t = −  

( )siny a t kx= −  

( )siny a kx t= −  


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 សមីការរលក្ត្មួត 
 ១- ករណីមានស្មកីាររ្កពីរ 
 ប្ ើងមាន ( )1 1 1

siny a t = +  និង ( )2 2 2
siny a t = +  

 ប្ ោះ  
1 2

y y y= + = ( )sina t +  
 ដដ្  2 2

1 2 1 2
2 cosa a a a a = + + 

2 1
,    = −  

 ឬ  2 2

x y
a a a= +  

   1 1 2 2

1 1 2 2

cos cos

sin sin
x

y

a a a

a a a

 

 

 = +


= +

 

 និង  tan y

x

a

a
 =  

  ២- ករណីមានស្មកីាររ្កប្រចើន 
 ប្ ើងមាន 1 2 3

, , ,....,
n

y y y y  
 ប្ ោះ  

1 2 3
...

n
y y y y y= + + + + = ( )sina t +  

 ដដ្  2 2

x y
a a a= +  

   1 1 2 2

1 1 2 2

cos cos ... cos

sin sin ... sin
x n n

y n n

a a a a

a a a a

  

  

 = + + +


= + + +

 

 និង  tan y

x

a

a
 =  
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1 2
0  = = 

x

1
a

2
a

a

O

x

1
a

2
a

a

1 2
0  = = 

O

x
1
a

2
a

a

O
2
 =

1


x

1
a

2
a

a

O
1
 =

2


 ក្រណីពិបសសនន្គំលាតផាស ឬផលសងផាស 
 ១- ច្ ពីររស្បផាស្គ្នា  
  0, 2n   =  =   , , 0, 1, 2,...n n =    

1 2

1 2

a a a

  

= +

= =
   

   
 
 

 
 
២- ច្ ពីរឈមផាស្គ្នា  

  
( )

1 2 1 2 1

1 2
2 1 2 1 2

, 2 2 1

, ,

, ,

n n

a a a a a
a a a

a a a a a

     

 

 

 =  = + = +

 = −  =
= − 

= −  =
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x

1
a

2
a

O

a

1


2


x

1
a

2
a

O

a

1


2




៣- ច្ ពីរដខែងផាស្គ្នា  

2 2

1 1 2 2

1 1 2 2

1
, 2 2
2 2 2

sin sin
tan

cos cos

x y

n n

a a a

a a

a a

 
   

 


 

 
 =  = + = + 

 

= +

+
=

+

 

 
 
 




 ចណំ ំ:  

ប្បើ 2 1
0   = − 

2 1
:    

1
y ប្្ឿនផាស្ជាង

2
y  

ប្បើ 2 1
0   = − 

2 1
:    

1
y  ឺតផាស្ជាង

2
y  

ប្បើ 2 1
2 :n    = − =   

1
y រស្បផាស្នឹង

2
y  

ប្បើ ( )2 1
2 1 :n    = − =   

1
y ឈមផាស្នឹង

2
y  

ប្បើ 2 1

1
2 :

2
n   

 
 = − =  

 
 

1
y ដខែងផាស្នឹង

2
y   

  រលក្ជញ្ជ្រ ំ 
១- ស្មកីាររ្កជញ្ជ្រ ុំ 

 រលឹំក : sin sin 2 sin cos
2 2

p q p q
p q

   + −
+ =    

   
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x

2





4



ប្ ោះ 

ថ្ា ុំង 

រត  ៉ូង 

ករណីទី១ 
ប្បើ  ( )= +

1
siny a t kx  និង ( )= −

1
siny a t kx  

 ប្ ោះ  
1 2

y y y= + = ( ) ( )2 cos sina kx t  

 តាង  ( ) = m
2 cosa kx y  បមាា ស់្ទីអតិបរមា 

 ប្ ើងបាន ( ) ( ) ( ) = =2 cos sin siny a kx t A t  
ករណីទី២ 
ប្បើ  ( )1

siny a kx t= +  និង ( )1
siny a kx t= −  

 ប្ ោះ  
1 2

y y y= + = ( ) ( )2 sin cosa kx t  

 តាង  ( ) = m
2 sina kx y   បមាា ស់្ទីអតិបរមា 

 ប្ ើងបាន ( ) ( ) ( ) = =
m

2 sin cos cosy a kx t y t  
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២- ទីតាុំងប្ ោះ 
ទីតាំងព ោះ  មានអំព្លីទុតអតិបរមា 

2 sin( ) ; sin( ) 1A a kx kx = =   

2A a =  
4

n
x =  

(nជាចំនួនគតស់េេ 1,3,5,7,......n = ) 
៣- ទីតាុំងថ្ា ុំង 
ទីតាំងថ្នាំង  មានអំព្លីទុតសេមើេូនយ 

2 sin( ) 0A a kx = =  
2

n
x =  

(nជាចំនួនគត់ 0,1,2,3,,......n = ) 
 

r}s 
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ផ្នែកលំហាត ់
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គោលការណ៍តម្រួតនៃរលក ៃិងរលកជញ្ជ្រ ុំ 

១- បម្លា ស់ទីនៃរលកមយួអោយអោយសមកីារ : 
( )( )0.10sin 0.10 0.10 m= −y x t   ។ គណនាអំព្ាីទុតនៃរលក ចំៃួៃ

រលក ជំហាៃរលក ខួបរលក ៃិងអលបឿៃដំណាលរលក ។ 
២- គណនាអរបកង ់ៃិងអលបឿៃដំណាលរលក ដដលសមកីាររលកឱ្យអោយ : 

( )0.60sin 2 m
55 0.05


  

= −  
  

x t
y  

៣- រករលកតរមួតនៃលំអោល :  

ក- 
( )

( )

1

2

4.0sin 5 cm
6

6.0sin 5 cm
2







  
= +  

  


  = +   

y t

y t

 ខ- 
( ) ( )

( )

( )

1

2

3

7.0sin 10 cm

8.0sin 10 cm
2

9.0sin 10 cm
2










 =

  

= +  
 

  
= −  

 

y t

y t

y t

 

៤- រលកពី្រោលតាមទិសអៅផ្ទុយគ្នា  កាតគ់្នា  ៃិងបអងកើតជារលកជញ្រ្ជ ំ។ 

 សមកីាររលកៃីមយួៗ : ( ) ( )

( ) ( )
1

2

4.0sin 3.0 2.0 cm

4.0sin 3.0 2.0 cm

 = +


= −

y x t

y x t
 

  ក- គណនាបំលាស់ទីអតិបរមារបស់ភាគល្អិតនៅរតងទី់តងំ 
  2.3cm=x ។ 

ខ- រកទីតងំន ោះ និងទីតងំថ្ន ងំននរល្កជញ្រ្ជ ំ ។ 
 

r}s  
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ផ្នែកដំណ ោះស្រាយ 
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ដំណ ោះស្រាយ(ណោលការណ៍តស្ររួតនៃរលក ៃិងរលកជញ្រ្ជ  ំ

១- គណនាអំព្លីទុតនៃរលក ចំៃួៃរលក ជំហាៃរលក ខួបរលក ៃិងលលបឿៃ
ដំណាលរលក 
ល ើងមាៃ  :  ( ) ( )0.10sin 0.10 0.10 my x t= −  
មាៃរាង  :  ( )siny a kx t= −  
លគទាញបាៃ : 0.10ma =  
   : 0.10rd/mk =  
   : 0.10rd/s =  
តាម  : 2 2

0.10k

 
 = = = 20 m  

តាម  : 2 2

0.10
T

 


= = = 20 s  

តាម  : 20

20
vT v

T

 



=  = = = 1m/sv =   ។ 

២- គណនាលរបកង ់ៃិងលលបឿៃដំណាលរលក 

ល ើងមាៃសមកីារ :  ( )0.60sin 2 m
55 0.05

x t
y 

  
= −  

  
 

    ( )
2 2

0.60sin m
55 0.05

y x t
  

= − 
 

 

មាៃរាង : ( )siny a kx t= −  
លគទាញបាៃ : 0.60ma =  
  : 2 rd/m

55
k =  
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   : 2
rd/s

0.05


 =  

តាម  : 
2

0.05

2 2
f




 
= = = 20Hz  

តាម  : v
v f

f
 =  =  

   : 2 2
55m

2

55

k

 



= = =  

លនាោះ  : 55 20v =  = 1100m/s  
៣- រករលកតរមួតនៃលំលោល 

ក- 
( )

( )

1

2

4.0sin 5 cm
6

6.0sin 5 cm
2







  
= +  

  


  = +   

y t

y t

 

តាមលោលការណ៍តរមួត :  ( )1 2
siny y y a t = + = +  

អំព្លីទុត    : ( )2 2

1 2 1 2 2 1
2 cosa a a a a  = + + −  

    ( ) ( ) ( )( )
2 2

4 6 2 4 6 cos
2 6

8.7cm

a

a

  
= + + − 

 

=

 

ផាសលដើម  : 1 1 2 2

1 1 2 2

sin sin
tan

cos cos

a a

a a

 


 

+
=

+
 

   
4sin 6sin

6 2tan

4cos 6cos
6 2

tan 2.309

 


 



+

=

+

=
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   ( )1 otan 2.309 66.50 − = =  
ឬ     1.2rd =  
ដូចលៃោះ  : ( ) ( )8.7sin 5 1.2 cmy t= +  

ខ- 
( ) ( )

( )

( )

1

2

3

7.0sin 10 cm

8.0sin 10 cm
2

9.0sin 10 cm
2










 =

  

= +  
 

  
= −  

 

y t

y t

y t

 

តាមលោលការណ៍តរមួត : ( )1 2 3
siny y y y a t = + + = +  

អំព្លីទុត    : 2 2

x y
a a a= +  

លោ   : 
1 1 2 2 3 3
cos cos cos

x
a a a a  = + +  

  : 7.0cos0 8.0cos 9.0cos 7.0cm
2 2

x
a

  
= + + − = 

 
 

ល ើ   : 
1 1 2 2 3 3
sin sin sin

y
a a a a  = + +  

    7.0sin0 8.0sin 9.0sin 1.0cm
2 2

y
a

  
= + + − = − 

 
 

លនាោះ  : ( ) ( )
2 22 2 7.0 1.0 7.1cm

x y
a a a= + = + − =  

ផាសលដើម  : 1.0
tan 0.14

7.0

y

x

a

a


−
= = = −  

            ( )1tan 0.14 0.14rd − = − = −  
ដូចលៃោះ  : ( ) ( )7.1sin 10 0.14 cmy t= −  
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៤- គណនាបមាល ស់ទីអតិបរមារបស់ភាគលអិតលៅទីតាងំ  2.3cmx =  

ល ើងមាៃ : ( ) ( )

( ) ( )
1

2

4.0sin 3.0 2.0 cm

4.0sin 3.0 2.0 cm

 = +


= −

y x t

y x t
 

លគបាៃ  : 
1 2

y y y= +  
  ( ) ( )4.0sin 3.0 2.0 4.0sin 3.0 2.0y x t x t = + + −  

  ( ) ( )4.0 sin 3.0 2.0 sin 3.0 2.0

p q

y x t x t

 
 = + + −
 
 

 

រូបមៃត  :   sin sin 2sin cos
2 2

p q p q
p q

+ −   
+ =    

   

3.0 2.0 3.0 2.0 3.0 2.0 3.0 2.0
4.0 2sin cos

2 2

x t x t x t x t
y

 + + − + − +   
=     

    
 

  
6.0 4.0

4.0 2sin cos
2 2

x t
y

    
=     

    
 

  ( ) ( )

( ) ( )

8.0 sin 3.0 cos 2.0

8.0sin 3.0 cos 2.0

y x t

y x t

 =  

=
 

សមកីារមាៃរាង : 
m

m
cos 2 sin cos

y

y y t a kx t = =  

លគទាញបាៃ : ( )m
8.0sin 3.0y x=  

លោ   : 2.3cmx =  
លនាោះ  : ( )m

8.0sin 3.0 2.3y =   
ដូចលៃោះ  : m

4.6cmy =  
ខ- គណនាទីតាងំល ោះ ៃិងទីតាងំថ្ន ងំនៃរលកជញ្ជ្រ ំ 
−ទីតាងំល ោះ  : 

4

n
x =  
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លោ       : 
2

2
cm

3
3.0rd/cm

k

k


 




=   =

= 

 

លនាោះ  : 2

4 3 6

n n
x

  
= = 

 
 

ដដល n  ជាចំៃួៃគតល់សស ( )1,3,5,7,.....n =  
ដូចលៃោះ    :  

6

n
x


=  ឬ ( )

5
, , , ..... cm

6 2 6
x

  
=  

−ទីតាងំថ្ន ងំ  : 
2

n
x =  

លនាោះ  : 2

2 3 3

n n
x

  
= = 

 
 

ដដល n  ជាចំៃួៃគត់ ( )0,1,2,3,.....n =  
ដូចលៃោះ     : 

3

n
x


=  ឬ ( )0, , , ..... cm

3
x


=  

 
 

r}s 
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១ - ដែន និងក្ម្ល ំងម្៉ា រេទ្យិច 

២ - អំងឌុចសយងុរអឡិចក្តមូ្៉ា រេទ្យិច 

៣ - អូតូអំងឌុចសយុង 

៤ - រសៀគវីច នរឆ្លល ស់ 
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គន្លឹះដ ឹះស្រាយ 
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I

B

O d

M

d O
B

M

I

d d

ខ្សែខ្ែនម៉ា ញេទិច M

I

d

B

១  - ដែន និងក្ម្ល ំងម្៉ា រេទ្យិច 

 ដែនម៉ា ញេទិចបញ ក្ើតញោយចរនតអគ្គិសនី 

 ១- ខ្ែនម៉ា ញេទិចបញ ក្ើតញោយចរនតត្ត្(់ខ្សែត្បខ្ែ្អននត)  

 

 

 

 

 

 

2o
I

B
d




=  
 ( )TB  ខ្ែន ឬអា្ំ ឌុចស្យុ្ម៉ា ញេទិចត្ត្ច់ាំណុចM  
 74 10 Tm/A

o
  −=   ជត្មបម៉ា ញេទិចននសយល់ ឬសុ្ញ្ញា កាស្ 
( )AI ចរនតអគ្គិស្នីឆ្ល្កាតខ់្សែចម្ល្ត្ត្ ់
( )md ត្បខ្ែ្ពីខ្សែចម្ល្ម្កចាំណុចM  
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វង់ ស ព្ៀ(បូប ៊ីន្ំបប៉ែត) 

  

OB

I
R

I
R

OB

វង់ ស ព្ៀ 

  

SN SN

I

B

២- ខ្ែនម៉ា ញេទិចបញ ក្ើតញោយចរនតែ្ ់

 
 
 
 
 
 

  

 ែ្់1ញស្ពៀ 
2o
I

B
R

=  
( )TB  ខ្ែន ឬអា្ំ ឌុចស្យុ្ម៉ា ញេទិចត្ត្ផ់្ចិតO  

( )AI ចរនតអគ្គិស្នីឆ្ល្កាតខ់្សែចម្ល្ែ្ ់

( )mR កាាំរ វ្្ន់នញស្ពៀ 

 ែ្់N ញស្ពៀ 
2o
IN

B
R

=  (បូប នីស្ាំខ្ប៉ាត) 
( )TB  ខ្ែន ឬអា្ំ ឌុចស្យុ្ម៉ា ញេទិចត្ត្ផ់្ចិតO  

( )AI ចរនតអគ្គិស្នីឆ្ល្កាតញ់ស្ពៀ 
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I I

B O

'

អក័ែសូ្ញលណូអីុត 

D
SN I

B

N ចាំនួនញស្ពៀស្រុប ( ), mR កាាំរ វ្្ម់្ធ្យម្ននញស្ពៀ 

៣- ខ្ែនម៉ា ញេទិចបញ ក្ើតញោយសូ្ញលណូអីុត 

 

 

o o

N
B nI I 

 
= =  

 

,
N

n =  

 ( )TB  ខ្ែន ឬអា្ំ ឌុចស្យុ្ម៉ា ញេទិចត្ត្ផ់្ចិតO  

 74 10 Tm/A
o
  −=   ជត្មបម៉ា ញេទិចននសយល់ ឬសុ្ញ្ញា កាស្ 

 N
n = ចាំនួនញស្ពៀកនុ្1m , N ចាំនួនញស្ពៀ 

( )AI ចរនតអគ្គិស្នីឆ្ល្កាតញ់ស្ពៀ 

( )m ត្បខ្ែ្សូ្ញលណូអីុត 

 ចណំ ំ:  

ករណីកនុងមជ្ឈដ្ឋា នណាមយួយយើងត្រូវ ជំ្នួស o
 យដ្ឋយ o r

  =   
ដែល៖     ជ្ត្ាបា៉ា ញេទិចននមជឈោា នណាមយួ  

o
  ជ្ត្ាបា៉ា ញេទិចននសយល់ ឬសុញ្ញា កាស 
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'

D

e

e
2d e+

កម្រា្់អ ៊ី្ូឡង ់

ផ្ទៃម ខកាត់បខែចមលង 

r
  ជ្ត្ាបា៉ា ញេទិចយ ៀបននមជឈោា ន 

៤- រូបមនតបដនែម 

 

 

 

 

 មនិគិរកត្ាស់e និងចំនួនត្សទាប ់ឬជាន់ :x  
1

n
d

=  ; N d
=  

 គិរកត្ាស់e ខ្តម្និគិ្តចំនួនត្សទាប ់ឬជាន់ :x  
1

2
n
d e

=
+

; 2
N

ed
=

+
 

 គិរកត្ាស់ e  និងគិរចំនួនត្សទាប ់ឬជាន់ :x  

2
n

x

d e ; 2
N

x

d e
 

 ត្បដវងដសែចមលងដែលរុជំាសូយលណូអីុត 
' 2DN RN = =  ខ្ែល   2D R=  

 និមិត្តសញ្ញា  និង ខ្នា ត្ននទំហំរបូ : 

n ចាំនួនញស្ពៀកនុ្1m  N ចាំនួនញស្ពៀ 
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ដែល៖ ( )Ve កាល ងំអ.នីចលករអងំឌវីសណៈ, N ចំនួនយសពៀ

( )


, Wb/s
d

dt
យែរយីវភ្លុចអងំឌុចសយុង យ ៀបនឹងយ ល 

ឬអត្តាបដត្មបត្មួលភ្លុច ( ), V
m
E កាល ងំអ.នីចលករអងំឌវី អរិបរា

( ), VE រនមលត្បសិទធននកាល ងំអ.នី ចលករអងំឌវី ( )2, mA

នផ្ទរបស់បូប នី ( )
max

, Wb ភ្លុចអងំឌុចសយុងអរិបរា ( ), rd

មុរំងវិលននស ុម ( ), rd/s យលបឿនមុ ំ
 

r}s 
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៣  - អូតូអំងឌុចសយុង 

 អា្ំ ឌុ្ចត្ ់


 =  =Li L
i
  

១- សូយលណូអីុរគ្មម នសនូលដែក 

 = =
2

2

o o

N A
L n A  





= =


 =  =


2
2

4

D
A R

N
n N n

 

២- សូយលណូអីុរានសនូលដែក 

  = =
2 2

o r

N A N A
L  

ដែល៖ ( )HL អងំឌុចរងរ់បស់សូយលណូអីុរ, N ចំនួនយសពៀ, n
ចំនួនយសពៀកនុងត្បដវង ( )21m, mA នផ្ទមុសការសូ់យលណូអីុរ ( ), mD

អងករផ់្ចិរសូយលណូអីុរ ( ), mR កាសូំយលណូអីុរ ( ), m

ត្បដវងសូយលណូអីុរ ( ) , T m/A ជ្ត្ាបា៉ា ញេទិចននមជឈោា ន
ណាមយួ ( ) , T m/A

o
ជ្ត្ាបា៉ា ញេទិចននសុញ្ញា កាស ,

r

ជ្ត្ាបា៉ា ញេទិចយ ៀបននមជឈោា ន 
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A C BL

i

AC
V CB

V

r

 កមល ា្ំ អគ្គិសនីចលករអូតូអា្ំ ឌ្វី 
   −

= − = − = − = −
 −

, f i

f i

i id di i
e L e L L

dt dt t t t
 

ដែល៖ ( )Ve កាល ងំអគ្គិស្នីចលករអូរូអងំឌវី ( ), A/s
di

dt
យែរយីវ 

ចរនតអ.នីយ ៀបនឹងយ ល  ឬអត្តាបដត្មបត្មួលចរនតអគ្គិស្នី(អចយកើន 
អចថយ) ( ), Ai បដត្មបត្មួល ចរនតអ.នី ( ), st បដត្មបត្មួល 
រយៈយ ល ( ), HL អងំឌុចរង ់

 ញសៀគ្វី RL 
១- ត្ស់្យុ្ឌីប៉ាូលRL  

= +
AB AC CB
V V V

 =



=


AC

CB

V ri

di
V L

dt

 

 = +
AB

di
V ri L

dt
   

២- យថរយ ល :  =
L

R
 

 
 



ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ         65 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

P
I

( )Ai

99%
P
I

63%
P
I

( )st
0 =t = 5t


− 

= − 
 
 

1
t

P
i I e

P
I

( )Ai

( )st
0 =t ( )st

1%
P
I

37%
P
I


−

=

t

P
i I e

ញពលកុងតាក់k បិទ :  


−
= −


 =


(1 )
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P

P

i I e

E
I
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ញពលកុងតាក ់k  យបើក :  
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 ញសៀគ្វី LC 
១- ទាំនាកទ់ាំន្សួប, ញត្បក្ ់និ្ញលបឿនមុ្ាំ 





 

= =  = =

= = =

1 1 1
2

2
2 1

2

T LC f
f T LC

f
T LC

 

២- ថាម លកុងែងស់ាទរ័ = 21

2C
E CV  

៣- ថាម លា៉ា យេទិច  = 21

2L
E Li  

៤- ថាម លសរុបននយសៀគវី = + = +2 21 1

2 2LC L C
E E E Li CV  

៥- យសៀគវីអីុយែអល់   = + = + =2 21 1

2 2LC L C
E E E Li CV យថរ 

៦- ចាបរ់កាថាម ល 

យបើ  =
m

V V  និង =  = 21
0

2LC m
i E CV  

យបើ  = 0V  និង  =  = 21

2m LC m
i i E Li  

ែូយចនេះ = =2 21 1

2 2LC m m
E CV Li  

 

r}s 



ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ         67 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

៤  - រសៀគវីច នរឆ្លល ស់ 

 កមល ា្ំ អគ្គិសនីចលករឆ្លល ស់សុីនុយសូអីុត 
( ) Φ


   

 
= = = 

 
m m

2
sin 2 sin sine NBA ft N t E t

T
 

 ( )Ve : កមល ា្ំ អគ្គិស្នីចលករអា្ំ ឌវីសណៈ 
 ( ) Wb : ភលុចអា្ំ ឌុចស្យុ្ 
 ( )

m
Wb : ភលុចអា្ំ ឌុចស្យុ្អតិបរម 

 N : ចាំនួនញស្ពៀ, ( )2mA : នផ្ៃស្ ុម្ 

 ( )


 = =
2

2 rd/sf
T

: ញលបឿនមុ្ាំ ឬពុលសាស្យុ្ 

 ( )



= =
1

Hz
2

f
T

: ញត្បក្ ់

 ( )



= =
1 2

sT
f

: សួប 

 ( )TB : ខ្ែនម៉ា ញេទិចឯកស្ណ្ឋា ន 
 ( )m

VE : កមល ា្ំ អគ្គិស្នីចលករអា្ំ ឌវីអតិបរម 
 ( )st : រយៈញពល 

 ចរនត និ្ត្ស់យុ្ឆ្លល ស់សុីនុយសូអីុត 
  ( ) ( )   = + = +sin 2 sin

m
i I t I t  

 ( ) ( )   = + = +sin 2 sin
m

v V t V t  
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R

i

v 

m
V

m
I

x

y

O

( )Ai ចរនតអគ្គិស្នីសណៈ ( )AI ចរនតអគ្គិស្នីត្បសិ្ទធ 

( )Am
I ចរនតអគ្គិស្នីអតិបរម ( ), st រយៈញពល 

( )Vv ត្ស់្យុ្សណៈ 

( )VV ត្ស់្យុ្ត្បសិ្ទធ 

( )Vm
V  ត្ស់្យុ្អតិបរម ( ), rd  ផាស្ញែើម្ 

( )


 = =
2

2 rd/sf
T

: ញលបឿនមុ្ាំ ឬពុលសាស្យុ្ 

 ចរនតឆ្លល ស់ចាំញ ោះឌី្ប៉ាូល 
 រលឹំក : ចាបអូ់ម្ : =V ZI  ឬ  =

m m
V ZI  

១- អ គ្ធាតុចម្ល្អូម្ 
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( ) ( )

 

 
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• =

sin 2 sin

sin 2 sin

m

m
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i I t I t
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L

i

v 

m
V

m
I

x

y

O

C
i

v 
m
V

m
I

x

y

O

២- ចាំញ ោះអា្ំ ឌុចត្សុ់្ទធ 

 

 

 

( ) 

 
 



• = =

   
• = + = +   

   
• =

• =

sin 2 sin

sin 2 sin
2 2

m

m

L

L

i I t I t

v V t V t

Z L

V Z I

 

៣- ចាំញ ោះកុ្ែ្ស់ាទរ័ 

  

 

 

( ) 

 
 



• = =

   
• = − = −   

   

• =

• =

sin 2 sin

sin 2 sin
2 2

1

m

m

C

C

i I t I t
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C
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i

v

R L C

o


,R Z

L
Z

R

C
Z

=
L C
Z Z

o


o  o 

I


C L
Z Z 

C L
Z Z

3
R


2 3
R R


1 2
R R

=
L C
Z Z

 ញសៀគ្វី RLC តជាញស៊េរ ី

 

 





 

 
• = + − • = 

 

−

• = • =

2

2 1

1

tan cos

m
m

V
Z R L I

C Z

L RC
R Z

 

  ញរសូណ្អ់គ្គិសនី 

 

 
 

 

 ញបើមនបាតុភូតញរសូ្ណ្ ់ញគ្ត្តូែាាំ: 

 


=  = 
1

L C o
o

Z Z L
C

 =
1

o
LC




=
1

2
o
f
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 =Z R   = 0    =cos 1    
 ត្ត្ស់វូ 

១- រូបម្នតផ្លញធ្ៀបបាំខ្ល្ ឬញម្គុ្ណបខ្ម្ល្ 

    = =2 2

1 1

V N
K

V N
         

 ចណំ ំ:  

ញបើ  1K  ត្ត្ស់្វូជាសួ្កែ ៉ាុលទរ័(តញម្លើ្ ត្ស់្យុ្) 
  ញបើ  1K  ត្ត្ស់្វូជាស្ ូែ ៉ាុលទរ័(បនថយត្ស់្យុ្) 
 ញបើ = 1K ត្ត្ស់្វូជាត្ត្ស់្វូត្តញមច(រកាត្ស់្យុ្)  
 ២- ត្ត្ស់្វូអីុញែអល់(ទិននផ្ល100% ) 
 អនុភាពត្ចកចូល និ្អនុភាពត្ចកញចេញស្មើគ្នន  

 =  =  =2 1
1 2 1 1 2 2

1 2

e e

V I
P P V I V I

V I
 

 ញយើ្បាន        = = =2 2 1

1 1 2

V N I
K

V N I
 

 ៣- កាំហាតថាម្ពល និ្ទិននផ្ល 
 តុលយភាពអនុភាពននត្ត្ស់្វូ  ស្ខ្ម្ត្ញោយ 
    = +

1 2e e J
P P P  
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 ជាទូញៅកនុ្ការគ្ណនារកទិននផ្ល ញគ្យកតនម្លបានការខ្ចកនឹ្តនម្ល 

 ស្រុប ។ 

 ែូញចនោះ   = 2

1

e

e

P
Rd

P
  

  ( )1
VV : ត្ស់្យុ្ត្បសិ្ទធញៅរបុាំបឋម្ 

  ( )2
VV : ត្ស់្យុ្ត្បសិ្ទធញៅរបុាំម្ធ្យម្ 

 
1
N : ចាំនួនញស្ពៀញៅរបុាំបឋម្ 

  
2
N : ចាំនួនញស្ពៀញៅរបុាំម្ធ្យម្ 

 ( )1
AI : អា្ំ ត្សីុ់្ញតចរនតត្បសិ្ទធញៅរបុាំបឋម្ 

 ( )2
AI : អា្ំ ត្សីុ់្ញតចរនតត្បសិ្ទធញៅរបុាំម្ធ្យម្ 

  K : ជាផ្លញធ្ៀបបាំខ្ល្ (គ្នម នខ្នន ត) 
 ( )1

W
e
P : អនុភាពញៅរបុាំបឋម្ ឬអនុភាពញៅត្ចកចូល(ស្រុប) 

 ( )2
W

e
P : អនុភាពញៅរបុាំម្ធ្យម្ ឬអនុភាពញៅត្ចកញចេ(បានការ) 

 ( )WJ
P : អនុភាពកញដៅ  ឬអនុភាពខ្នតប្(់ម្និបានការ) 

 អនុភាពមធ្យម - កត្តត អនុភាព 
   = cosP VI  

( )WP : អនុភាពម្ធ្យម្ 
cos : កតាត អនុភាព (គ្នម នខ្នន ត) 

( )VV : ត្ស់្យុ្ត្បសិ្ទធ 
( )AI : ចរនតត្បសិ្ទធ 

 
r}s 
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ផ្នែកលំហាត ់
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ដែន និងកម្ល ាំងម្៉ា ញេទិច 

១- ខ្សែចម្លងត្រងត់្រខ្ែងអននដឆ្លងការដ់ោយចរនដ 0.50AI =  ខ្ែល
ម្ជ្ឈោា នជ្ ុំែញិជាសយល់។ 

 ក- គណនាអុំងឌ ចស្យ ងម៉ា ដញទិចត្រងច់ុំន ច M  ចមា យ 2.0cm  ពី 
 ខ្សែចម្លង។ 
 ស- ដគែឹងថាត្រងច់ុំន ចNមនអុំងឌ ចស្យ ង 810 T−  ។ ចូរគណនា 
 ចមា យពីចុំន ចN ដៅខ្សែចម្លង ។ ដគឱ្យ : 74 10 Tm/A

o
  −=   

២- ខ្សែចម្លងែងម់្យួមនផ្ចិរOមនកាុំ 10cmR =  ។ ឆ្លងការដ់ោយ 
 ចរនដខ្ែលមនអុំងរងស់្ ីដរ 10A ។ 
 គណនារម្ម្លអុំងឌ ចស្យ ងម៉ា ដញទិចត្រងផ់្ចិរ  O    រដងកើរដោយចរនដកន ង 
 ខ្សែចម្លងខ្ែលម្ជ្ឈោា នជ្ ុំែញិជាសយល់ ។ ដគឱ្យ : 74 10 Tm/A

o
  −=   

៣- សូ្ដលណូអ ីរគ្មា នស្នូលម្យួត្រូែមនរ ុំចុំនួន2000 ដស្ពៀដ ើយមនអងករ ់
 ផ្ចិរ2.0cm និងត្រខ្ែង60cm។ ត្រសិ្នដរើសូ្ដលណូអ ីរឆ្លងការដ់ោយ 
 ចរនដអគគិស្នី 5.0A  ។ គណនា : 
 ក- ខ្ែនម៉ា ដញទិចឆ្លងការសូ់្ដលណូអ ីរ 
 ស- ត្រខ្ែងខ្សែចម្លងខ្ែលរ ុំជាសូ្ដលណូអ ីរ ។ 
៤- រូរ នីស្ុំខ្រ៉ារម្យួមនចុំនួនដស្ពៀ  100N =  ឆ្លងការដ់ោយចរនដមន 
 អុំងរងស់្ ីដរ  10AI =  ដ ើយដស្ពៀមនកាុំម្ធ្យម្ 20cmR =  ។ ចូរ 
 គណនារម្ម្លអុំងឌ ចស្យ ងម៉ា ដញទិចត្រងផ់្ចិររូរ នី ។ ដរើស្នូលរូរ នីជា 
 ដោ ៈមនជ្ត្មរម៉ា ដញទិចដធ្ៀរ 1000

r
 =  

៥- ខ្សែចម្លងម្យួមនត្រខ្ែង 25cm=  ឆ្លងការដ់ោយចរនដ 4.0AI =   
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 ស្ថិរកន ងខ្ែនម៉ា ដញទិចឯកស្ណ្ឋា នខ្ែលមនអុំងឌ ចស្យ ង 
 2.0TB = ។ គណនាកមល ុំងដអឡិចត្រូម៉ា ដញទិចខ្ែលមនអុំដពើ  
 ដលើរបារកន ងករណីខ្ែលខ្សែចម្លងផ្គ ុំបានម្ ុំ o o

1 2
30 , 60 , = =   

 o

2
90 = ជាម្យួអុំងឌ ចស្យ ងម៉ា ដញទិច។ 

៦- គណនាកមល ុំងឡូរនិខ្ែលមនអុំដពើដលើត្រូរ ងកុំព ងផ្លល ស់្ទីដោយដលបឿន   
 64.0 10 m/sv =    ចូលកន ងខ្ែនម៉ា ដញទិចខ្ែលមនទិស្ដៅខ្កងនឹង 
 អុំងឌ ចស្យ ងម៉ា ដញទិច 2.0TB =  ។ 
៧- អ ីយ៉ា ងម្នផ្ងអ់ល់ហ្វា ( )2He + ម្យួផ្លល ស់្ឆ្លងការ ់ដ ើយខ្កងនឹងខ្ែន 
 ម៉ា ដញទិច 14.22 10 TB −=   ។ ត្រសិ្នដរើកាុំគនលងររស់្ផ្ងខ់្ែលងាក 
 កន ងខ្ែនម៉ា ដញទិច គឺ 31.5 10 m−  ។ គណនាដលបឿនររស់្អ ីយ៉ា ងម្នផ្ង ់
 អល់ហ្វា  ។ ដគឱ្យម៉ា ស្ផ្ងអ់ល់ហ្វា  276.65 10 kgm −=   
៨- គណនាផ្លដធ្ៀររនទ កដលើម៉ា ស្ម្នផ្ងម់្យួខ្ែលផ្លល ស់្ទីដោយដលបឿន  
 53.6 10 m/s  ដ ើយមនកាុំកុំដណ្ឋង 27.4 10 m−  ដៅដពលវាផ្លល ស់្ទី 
 ចូល ដ ើយខ្កងនឹងខ្ែនម៉ា ដញទិច 0.61TB =  ។ 
៩- កន ងរុំពងក់ាុំរស្ាីការូរ ( )CRT ដអឡិចត្រុងត្រូែបានពដនលឿនពីដៅដស្ាៀម្ 
 ដត្កាម្ផ្លស្ងរ៉ាូរងខ់្ស្យល 31.4 10 V  ។ ដអឡិចត្រុងដនេះបាន 
 ផ្លល ស់្ទីឆ្លងការខ់្ែនម៉ា ដញទិច 22.2 10 TB −=   ។ ស្នារថា  
 ដអឡិចត្រុងផ្លល ស់្ទីខ្កងនឹងខ្ែនម៉ា ដញទិច ។ គណនាកាុំម្នគនលងររស់្ 
 ដអឡិចត្រុង។ 
១០-ខ្សែចម្លងខ្ែងពីរត្ស្រគ្មន ស្ថិរដៅចមា យ 10cm  ពីគ្មន  ដ ើយឆ្លងការ ់
 ដោយចរនដ 6.0A  និង 4.0A  ។  គណនាកមល ុំងខ្ែលដធ្ាើដលើខ្សែ D  
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 ត្រខ្ែង 1.0m  (ែូចរូរខាងស្ដ ុំ)ត្រសិ្នដរើចរនដ :  
 ក- ចរនដឆ្លងការខ់្សែចម្លងមនទិស្ដៅត្ស្រគ្មន ។ 
 ស- ចរនដឆ្លងការខ់្សែចម្លងមនទិស្ដៅផ្ទ យគ្មន ។ 
១១-អ ីយ៉ា ង 58Ni  ខ្ែលមនរនទ ក +e  និងមនម៉ា ស្ដស្ាើ 269.62 10 kg−  
 ត្រូែបានពដនលឿនដត្កាម្រងស់្យ ង   3000V    ដ ើយបានងាកកន ងខ្ែន 
 ម៉ា ដញទិច 0.12T  ។ 
 ក- គណនាកាុំកុំដណ្ឋងម្នគនលងអ ីយ៉ា ង។ 
 ស- គណនាផ្លស្ងកាុំកុំដណ្ឋងរវាងអ ីយ៉ា ង 58Ni  និង 60Ni   ។ ដោយ 
 ផ្លដធ្ៀរម៉ា ស្គឺ ( )58 : 60  

អាំងឌុចស្យុងញេឡិចត្រូម្៉ា ញេទិច 

១- ររ ុំខ្សែចម្លងម្យួមនរាងជារងាងម់ន50 ដស្ពៀ និងមនកាុំ 3.0cm។ ដគ 
 ោករ់រ ុំដនេះកន ងខ្ែនម៉ា ដញទិចខ្រដធ្ាើយ៉ា ងណ្ឋឱ្យខ្ែនម៉ា ដញទិចខ្កង 
 នឹងម្ផ្ទម្ សការម់្នខ្សែចម្លង។ឧរមថាខ្ែនម៉ា ដញទិចខ្ត្រត្រួលពី0.10T  
 ដៅ0.35T  កន ងរយៈដពល2ms  ។ គណនាកមល ុំងអគគីស្នីចលករអុំងឌាី 
 កន ងររ ុំខ្សែចម្លង។ 
២- ររ ុំខ្សែចម្លងម្យួមន50 ដស្ពៀត្រូែបានទាញពីម្ សម្នដម្ខ្ែកកន ងរយៈដពល
0.02 sនាុំដអយភ្ល ចម៉ា ដញទិចឆ្លងការរ់រ ុំខ្សែចម្លងខ្ត្រត្រួលពី

43.1 10 Wb−    ដៅ 40.1 10 Wb−    ។  គណនាកមល ុំងអគគីស្នី 
 ចលករអុំងឌាីកន ងររ ុំខ្សែចម្លង។ 
៣- ររ ុំខ្សែចម្លង 5.0ម្យួមន 100 ដស្ពៀនិងមនអងករផ់្ចិរ 6.0cm។ ដគ

ស្ ករបាដម្ខ្ែកចូរកន ងររ ុំខ្សែចម្លង ភ្ល ចអរិររមឆ្លងការម់្ផ្ទខ្សែចម្លង ។ 
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រចួទ កដអយដៅដស្ាៀម្ ដៅសណៈខ្ែលស្ ករបាដម្ខ្ែលចូល ដពលដនាេះ
ដគដ ើញរនទ កអគគីស្នី 41.0 10 C−  ឆ្លងការក់ាវា៉ា ណូខ្ម្៉ារ 595 ខ្ែល
ភ្ជា រនិ់ងច ងស្ងខាងម្នររ ុំខ្សែចម្លង។គណនាខ្ែនម៉ា ដញទិចរវាងរ៉ាូល
ទាុំងពីរម្នរបាដម្ខ្ែក។ 

៤- ទត្ម្ខ្សែចម្លងពីរោកដ់អយត្ស្រគ្មន កន ងរលងដ់ែកខ្ែលច ងទាងពីរររស់្វា
ភ្ជា រគ់្មន ដោយដរស្ ីស្តង ់ 2.0R =  ដ ើយទត្ម្ទាុំងពីរដៅឃ្លល រគ្មន ចមា យ 
20cm  ។ របាដោ ៈ MN  ម្យួោកដ់អយខ្កងដលើទត្ម្ទាុំងពីរ។រលង់
ទត្ម្ខ្កងនឹងខ្ែនម៉ា ដញទិចស្ណ្ឋា នមនអុំងឌ ចស្យ ង 0.020TB =  ។ 
ដគរ ញរបា MN ដអយផ្លល ស់្ទីដលើទត្ម្ទាុំងពីរដោយដលបឿន 50m/s  ។ 
គណនាអុំងរងស់្ ីដរចរនតអុំងឌាីឆ្លងការដ់រស្ ីស្តង ់ដរើរបារនិងទត្ម្មន
ដរស្ ីស្តងអ់ចដោលបាន។ 

៥- ស្  ម្ខ្សែចម្លងម្យួមនរាងចរ ដកាណខ្កងមនចុំនួនដស្ពៀ 30N =  ស្  ម្
ដនេះស្ថិរកន ងខ្ែនម៉ា ដញទិចស្ណ្ឋា នចដនាល េះរ៉ាូលដម្ខ្ែករាងខ្ែលអុំងឌ ច
ស្យ ង 0.20TB =  ដោយរលងស់្  ម្ខ្កងនឹងខ្សែអុំងឌ ចស្យ ង ។ ដោយ
ែឹងថាែមិត្រ 20cm ; 10cma b= = ដគទាញស្  ម្ដអយផ្លល ស់្ទីត្ស្រ
សលួនវាយ៉ា ងរ ័ស្   ដចញពីរ៉ាូលដម្ខ្ែក   ដោយដត្រើរយៈដពលខ្រ

0.010st = ។ 
 ក- គណនាកមល ុំងអគគីស្នីចលករអុំងឌាីកន ងស្  ម្ ។ 
 ស- ដរើស្  ម្ជាដស្ៀគាីរិទមនដរស្ ីស្តង ់ 10R =   គណនាចរនតអុំងឌាី ។ 
៦- ខ្សែចម្លងម្យួត្រខ្ែង 1.6m  ត្រូែបានរ ុំជារូរ នីម្យួមនកាុំ 3.2cm។ ដរើ 
 រូរ នីែលិដោយដលបឿន 95ជ្ ុំកន ងម្យួនាទីកន ងខ្ែនម៉ា ដញទិចខ្ែលមន 
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 រម្ម្ល 0.070T ចូរគណនារម្ម្លអរិររមម្នកមល ុំងអគគីស្នីចលករអុំងឌាី។ 
៧- ដៅដពលជ្និតាអគគីស្នីែលិបាន1500ជ្ ុំ /mnផ្លិរបានកមល ុំងអគគីស្នី

ចលករអរិររម 100V  ។ គណនាចុំនួនជ្ ុំកន ង1នាទី(ជ្ ុំ /mn ត្រសិ្នដរើ
វាអចផ្លិរកមល ុំងអគគីស្នីចលករអរិររម120V ។ 

៨-  ទត្ម្អងគធារ ចម្លងពីរោកដ់អយត្ស្រគ្មន កន ងរលងដ់ែកខ្ែលច ងទាុំងពីរ
ររស់្វាភ្ជា រគ់្មន ដោយដរស្ ីស្តង់ 12.5R = ទត្ម្ទាុំងពីរឃ្លល រគ្មន ចមា យ
0.45m។ របាដោ ៈម្យួោកដ់អយខ្កងដលើទត្ម្ទាុំងពីរ (ែូចរូរ) ។ 
រលងទ់ត្ម្ខ្កងនឹងខ្ែនម៉ា ដញទិច 

 ឯកស្ណ្ឋា នមនអុំងឌ ចស្យ ង 
 0.75TB =   ។   ដគទាញរបា 
 ដោ ៈដអយផ្លល ស់្ទីដលើទត្ម្ 
 ទាុំងពីរដគទទួលបានចរនតអគគីស្នី 0.155AI =   ។ គណនាកមល ុំង 
 អគគីស្នីចលករអុំងឌាីនិងដលបឿនររស់្ដោ ៈ ។ ដគម្និគិរកកិររវាង

ទត្ម្និងរបា    ដ ើយរបានិងទត្ម្មនដរស្ ីស្តងអ់ចដោលបាន។ 
៩-  ររ ុំខ្សែចម្លងម្យួមនកាុំ 3.2cm  និងត្រខ្ែង 1.6m  ។ ដែើម្បរីដងកើរ

កមល ុំងអគគីស្នីចលករអុំងឌាីខ្សែចម្លងត្រូែបានរងាិល95ជ្ ុំ /mnកន ងខ្ែន
ម៉ា ដញទិច   0.070TB =    ។   គណនាកមល ុំងអគគីស្នីចលករអុំងឌាី 

 អរិររម។ 
េូរូអ ាំងឌុចស្យងុ 

១- សូ្ដលណូអ រីម្យួមនត្រខ្ែង 1.0m= មនអងករផ់្ចិរ 4.0cmD =  និង
មនចុំនួនដស្ពៀ 100N = ។ ដគយក 74 10 Tm/A

o
  −=   
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 ក- គណនាអុំងឌ ចរងម់្នសូ្ដលណូអ ីរ 
 ស- ដគដអយចរនតខ្ត្រត្រួល ( ) ( )5.0 2.0 Ai t= + ឆ្លងការសូ់្ដលណូអ ីរ។ 

គណនាកមល ុំងអគគិស្នីចលករអូរូអុំងឌាី   ខ្ែលដកើរមនកន ងសូ្ដលណូ- 
 អ ីរ។ 
២- ក- គណនាអុំងឌ ចរងរ់រស់្សូ្ដលណូអ ីរខ្ែលមនចុំនួនដស្ពៀ 300។ 
 ត្រសិ្នដរើត្រខ្ែងសូ្ដលណូអ ីរ 25cm និងម្ផ្ទម្ សការរ់រស់្សូ្ដលណូអ ីរ 

24.0cm  ។ 
 ស- គណនាកមល ុំងអគគិស្នីចលករអូរូអុំងឌាីកន ងសូ្ដលណូអ ីរ ដរើចរនត

ថយច េះដោយអត្តា50A/s  ។  ដគឱ្យ  :  74 10 Tm/A
o

  −=   
៣- ក- ដគផ្ទ កក ងែងស់្ទរ័ម្យួខ្ែលមនកាបា៉ា ស្ ីដរ   1.0 FC =   ដត្កាម្ 
 រងស់្យ ង 2.0VV E= =  ។  គណនាថាម្ពលខ្ែលស្ត កកន ង 
 ក ងែងស់្ទរ័ដៅដពលផ្ទ ក។ 
 ស- ក ងែងស់្ទរ័ខ្ែលផ្ទ ករចួដនាេះ ត្រូែបានដគរភ្ជា រដ់ៅនឹងដគ្មលម្ន 
 រូរ នីម្យួ ខ្ែលមនអុំងឌ ចរង ់ 0.10HL = និងមនដរស្ ីស្តងក់ន ងអច

ដោលបាន។គណនាអុំងរងស់្ ីដរចរនតអរិររម m
i   ។ 

៤-  រូរ នីម្យួមនដរស្ ីស្តងក់ន ង 6.0R r= =  និងមនអុំងឌ ចរង ់L  ។ 
គណនាអុំងឌ ចរង ់ដរើដថរដពលមនរម្ម្ល 22 10 s −=   

៥-  គណនាអុំងឌ ចរង ់ររស់្ដស្ៀគាីលុំដយលអគគិស្នី LC ខ្ែលមន 
 ដត្រកង ់ 120Hzf =   ដៅដពលក ងែងស់្ទរ័ 8.0 FC =  ។ 
៦-  ដគមនដស្ៀគាីមនែូចរូរខាងដត្កាម្ខ្ែលមនដរស្ ីស្តង ់55ចុំនួនរូន 

និង រូរ នី32mHម្យួ ភ្ជា រដ់ៅនឹងបាដររ ី6.0V  ។ 
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 ក- គណនាដរស្ ីស្តងស់្ម្មូ្លម្នដស្ៀគាី។ 
 ស- គណនាដថរដពលម្នដស្ៀគាី ដត្កាយ 
 ដពលរិទក ងតាក។់ 
 គ- គណនាអុំងរងស់្ ីដរចរនតដៅ 
 សណៈដពល 2 ,t t= =   ដត្កាយដពលរិទក ងតាក។់ 
៧-  សូ្ដលណូអ រីម្យួមនត្រខ្ែង 1.5m និងមន 470 ដស្ពៀ កន ង1.0mផ្ទ ក

ថាម្ពលម៉ា ដញទិច0.31J ដៅដពលមនចរនតអគគិស្នី 12A ឆ្លងការវ់ា ។ 
ដគឱ្យ : 74 10 Tm/A

o
  −=   

 ក- គណនាអុំងឌ ចរងរ់រស់្សូ្ដលណូអ ីរ 
 ស- គណនាម្ផ្ទម្ សការរ់រស់្សូ្ដលណូអ ីរ  ។ 
៨-  សូ្ដលណូអ រីត្រខ្ែង 0.75mមនចុំនួន 450 ដស្ពៀកន ង 1.0m និងមនម្ផ្ទ

ម្ សការ់ -3 21.81 10 m  ។ ចរនតឆ្លងការសូ់្ដលណូអ ីរដកើនពីសូ្នយ រ ូរ
ែល់  2.0Aកន ងរយៈដពល45.5ms   ។  គណនាអុំងឌ ចរងម់្នសូ្ដល-
ណូអ ីរនិងកមល ុំងអគគីស្នីចលករអូរូអុំងឌាីដកើរមនកន ងសូ្ដលណូអ ីរ ។ 
ដគឱ្យ : 74 10 Tm/A

o
  −=  ។ 

ញស្ៀគ្វីចរនតឆ្លល ស្ ់

១- រងស់្យ ងដចញររស់្ត្រភ្ពចរនដឆ្លល ស់្ឲ្យដោយ ( ) ( )200V sinV t t=  ។ 
គណនាចរនដត្រសិ្ទធ ដពលភ្ជា រដ់ៅនឹងដរស្ ីស្តង់ 100R = ។ 

២- ដស្ៀគាី  AC   រូរ នីស្ ទធ ខ្ែលមនអុំងឌ ចរង ់ 25.0mHL =    និង   
 រងស់្យ ងត្រសិ្ទធ 150VV =  ។ គណនាអុំដរ៉ាែងម់្នដស្ៀគាីAC និង 
 ចរនដត្រសិ្ទធ ត្រសិ្នដរើដត្រកងដ់ស្ៀគាី 60Hzf =  

L

−

+
E

R

R

R R



ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ         81 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

៣- ក ងែងស់្ទរ័ មនកាបា៉ា ស្ ីដរ 8.00 FC = ត្រូែបានភ្ជា រ ់ដៅនឹងត្រភ្ព
ចរនដឆ្លល ស់្ខ្ែលមនដត្រកង ់  60Hzf =    និងរងស់្យ ងត្រសិ្ទធ 

 150VV =  ។ គណនាអុំដរ៉ាែងនិ់ងចរនដត្រសិ្ទធររស់្ដស្ៀគាី។ 
៤- ដស្ៀគាីចរនដឆ្លល ស់្ RLC  រជាដស្ រមីន 425 , 125H ,R L=  =  

3.50 F , 377rd/sC  = = និង m
150VV =  ។ 

 ក- កុំណរ់ L C
,Z Z  និង Z  

 ស- គណនាចរនដអរិររមររស់្ដស្ៀគាី 
 គ- គណនាគមល រផ្លស្រវាងចរនដ និងរងស់្យ ង 
  - គណនារងស់្យ ងអរិររម និងកដនោម្រងស់្យ ងរវាងដគ្មលម្នធារ 

នីម្យួៗ។ 
៥- ដស្ៀគាី RLC  រជាដស្ រ ីខ្ែលមនដរស្ ីស្តង ់40.0  ក ងែងស់្ទរ័ 

5.00 F  និងរូរ នី 3.00mH  ។ 
 ក- គណនាអុំដរ៉ាែងម់្នដស្ៀគាី ដៅដពលដត្រកងម់្នត្រភ្ពដស្ាើ 60Hz  និង 

10kHz  ។ 
 ស- ត្រសិ្នដរើរងស់្យ ងត្រសិ្ទធម្នត្រភ្ព 120VV =  ។គណនាអុំងរង់

ស្ ីដរត្រសិ្ទធ I កន ងករណីដត្រកងម់្នត្រភ្ពនីម្យួៗខាងដលើ។ 
៦- ដស្ៀគាីRLCរជាដស្ រែូីចម្ នខ្ែលមនដរស្ ីស្តង ់40  ក ងែងស់្ទរ័ 

5 F  និងរូរ នី 3mH  ។ 
 ក- គណនាដត្រកងដ់រសូ្ណង ់
 ស- ចូរគណនាអុំងរងស់្ ីដរត្រសិ្ទធ I  ត្រសិ្នដរើរងស់្យ ងត្រសិ្ទធម្ន

ត្រភ្ព 220VV =  
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៧- ដស្ៀគាីRLCរជាដស្ រខី្ែលមនដរស្ ីស្តង់40 ក ងែងស់្ទរ័7.0 F និង
រូរ នី4.0mH និងរងស់្យ ងត្រសិ្ទធររស់្ត្រភ្ព 120VV =    ។ 

 ក- គណនាកតាត អន ភ្ជព និងម្ ុំផ្លស្ ចុំដ េះដត្រកង់ 60Hzf =  
 ស- គណនាកតាត អន ភ្ជពម្ធ្យម្ ដៅដត្រកង់ 60Hzf =  
 គ- គណនាអន ភ្ជពម្ធ្យម្ ដៅដត្រកងដ់រសូ្ណង។់ 
៨- ដស្ៀគាីRLCរជាដស្ រ ីខ្ែលមនរងស់្យ ងអរិររមម្នដគ្មលដរស្ ីស្តង ់ 
 រូរ នីនិងក ងែងស់្ទរ័ដស្ាើ24V,180V និង 120V  ដរៀងគ្មន  ។ ចូរ

គណនាម្ ុំផ្លស្រវាងចរនដនិងរងស់្យ ងម្នដស្ៀគាី ។ ដរើចរនដដលឿន ឬយឺរ
ផ្លស្ជាងរងស់្យ ង? 

៩- ដស្ៀគាីRLCរជាដស្ រខី្ែលមនដរស្ ីស្តង់ ់500  ក ងែងស់្ទរ័
7.00 F  និងរូរ នី 4.00H  ។ ដស្ៀគាីដយលដត្កាម្រងស់្យ ងអរិររម 
36.0V  រវាងដគ្មល   ដ ើយមនដត្រកង ់60.0Hz  ។ គណនារងស់្យ ង
អរិររមរវាងដគ្មលម្នធារ នីម្យួៗ។ 

 
r}s 
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ផ្នែកដំណ ោះស្រាយ 
 

  



84              ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

ដំណ ោះស្រាយ(ដដននិងកម្ល ងំម្៉ា ណេទិច) 

១- ក- គណនាអាំងឌុចស្យុងម៉ា ញ ៉ាទិចត្រង់M  
តាម   : 

0
2

I
B

d



=   

ញោយ   : 7

0
4 10 T m/A  −=    

    0.50A, 2.0mI d= =  

ញយើងបាន :  7 0.50
4 10

2 2.0
B 



−= 


 

ដូចញនេះ  : 85.0 10 TB −=     ។ 
ខ- គណនាចមា យពីចាំណុច N  ញៅខ្ខែចមលង 
តាម    : 

0
2

I
B

d



=  

នាាំឱ្យ   : 
0
2

I
d

B



=  

ញោយ   : 7

0
4 10 T m/A  −=    

    80.50A, 10 TI B −= =  
ញយើងបាន  : 7

8

0.50
4 10

2 10
d 



−

−
= 


  

ដូចញនេះ  : 10md =  ។ 
២- គណនារម្មល B  ត្រងផ់្ចិរO  
តាម   : 

0
2

I
B

R
=  

ញោយ   : 7

0
4 10 T m/A  −=    

    10A, 0.10mI R= =  
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ញយើងបាន  : 7 10
4 10

2 0.10
B  −= 


 

ដូចញនេះ  : 56.3 10 TB −=   ។ 
៣- ក- គណនាខ្ដនម៉ា ញ ទិចឆ្លងការសូ់្ញេណូអីុរ 
តាម   : 

0

N
B I=  

ញោយ   : 7

0
4 10 T m/A  −=    

    5.0A, 2000I N= = ញស្ពៀ 
    60cm 0.60m= =  
ញយើងបាន : 7 20004 10 5.0

0.60
B  −=    

ដូចញនេះ  : 0.021TB =   ។ 
ខ-  គណនាត្រខ្ែងខ្ខែចមលងខ្ដេរុ ាំជាសូ្ញេណូអីុរ 
តាម   : ' DN=  
ញោយ   : 22.0cm 2.0 10 mD −= =   

    2000N =  ញស្ពៀ 

ញយើងបាន : 2' 3.14 2.0 10 2000−=     
ដូចញនេះ  : ' 130m=  ។ 
៤- គណនាអាំងឌុចស្យុងម៉ា ញ ទិចត្រងផ់្ចិររូរ នី 

តាម   : 
0

2
r

I
B N

R
 =  

ញោយ   : 7

0
4 10 T m/A , 1000

r
  −=   =  
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    10A, 100I N= = ញស្ពៀ 
    20cm 0.20mR = =  
ញយើងបាន  : 7 10

4 10 1000 100
2 0.20

B  −=    


 

ដូចញនេះ  : T 3.14TB = =  ។ 
៥- គណនាកមល ាំងឡូរនិខ្ដេមនអាំញពើញេើត្រូរុង 
តាម   : sinF BI =  
ញោយ   :   2.0T , 4.0A ,B I= =  
    25cm 0.25m= =  
−ករណី  : 

1
30 =   

ញយើងបាន : 
1
2.0 4.0 0.25sin30F =     

ដូចញនេះ  : 1
1.0NF =   ។ 

−ករណី  : 
1
60 =   

ញយើងបាន  : 
2
2.0 4.0 0.25sin60F =     

ដូចញនេះ  : 2
1.7NF =   ។ 

−ករណី  : 
1
90 =   

ញយើងបាន  : 
3
2.0 4.0 0.25sin90F =     

ដូចញនេះ   : 3
2.0NF =   ។ 

៦- គណនាកមល ាំងឡូរនិខ្ដេមនអាំញពើញេើត្រូរុង 
តាម   : sinF q Bv =  



ក្លឹបសិក្ាគណិតវិទ្យា និងវិទ្យាសាស្តសរ         87 

 រ ៀបចំរោយ : ក្កុ្មនិសសិតសមក័្គចិតរក្ក្សួងអប់ ំ  យុវជន  និងក្ឡីា  ២០១៩ ~ ២០២០   

ញោយ   : 191.6 10 C , 20Tq B−=  =  
    64.0 10 m/s , 90v =  =   
ញយើងបាន : 19 61.6 10 20 4.0 10 sin90F −=       
ដូចញនេះ  : 1313 10 NF −=    ។ 
៧- គណនាញេបឿនររស់្ផ្ងអ់េ់ហ្វា  
តាម   : R q Bmv

R v
q B m

=  =  

ញោយ  : 31.5 10 mR −=   
    192 3.3 10 Cq e −= + =   
    14.22 10 TB −=   
    276.65 10 kgm −=   
ញយើងបាន :  

3 19 1

27

1.5 10 3.3 10 4.22 10

6.65 10
v

− − −

−

    
=


 

ដូចញនេះ  : 43.1 10 m/sv =    ។ 
៨- គណនាផ្េញ ៀររនទុកញេើម៉ា ស្ម្នផ្ង ់

តាម   : 
.

qmv v
R

q B m B R
=  =  

ញោយ   : 53.6 10 m/s , 0.61Tv B=  =  
    27.4 10 mR −=   
ញយើងបាន  : 

5

2

3.6 10

0.61 7.4 10

q

m −


=

 
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ដូចញនេះ   : 78.0 10 C/kg
q

m
=   ។ 

៩- គណនាកាាំនាាំគនលងររស់្ញអឡិចត្រុង 

តាម   : mv
R

q B
=  

ញោយ  : 319.1 10 kg ,m −=   
    161.6 10 Cq −=   
    

22.2 10 TB −=   
ចាររ់កាថាមពេ :   21

2
mv q V=  

ស្មមូេ : 2 q V
v

m
=  

ខ្រ    : 31.4 10 VV =   

នាាំឱ្យ   : 
16 3

31

2 1.6 10 1,4 10

9.1 10
v

−

−

   
=


 

    72.22 10 m/sv =   
ញយើងបាន  : 

31 7

16 2

9.1 10 2.22 10

1.6 10 2.2 10
R

−

− −

  
=

  
 

ដូចញនេះ  : 35.7 10 mR −=  ។ 
១០- គណនាកមល ាំងខ្ដេមនអាំញពើញេើខ្ខែ D  ករណី:  
ក- ចរនតឆ្លងការខ់្ខែចមលងមនទិស្ញៅត្ស្រគ្នា  
តាមែធិានម្ដស្ដ ាំ “ញពេចរនតអគគិស្នីឆ្លងការខ់្ខែចមលងពីរមនទិស្ញៅត្ស្រ
គ្នា  ញនាេះកមល ាំងញអឡិចត្រូម៉ា ញ ទិចខ្ដេមនអាំញពើញេើខ្ខែចមលងទាំងពីរទ 
គ្នា ចូេ” ។ អាំងរងសីុ់្ញរកមល ាំងគឺ: 

D D
sinF B I =  
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ខ្រ   : 90 sin90 1 =   = ញត្រេះ ( )B ⊥  
ស្មមូេ  : 

D D
F B I=  

ញោយ   : 
D

4.0A , 1.0mI = =  

ខ្ដនម៉ា .ត្រង់Dរញងកើរញោយ
C
I

7

0

C
D 0 C

4 10 SI

: 6.0A
2

10cm 0.10m

I
B I

d
d

 




− = 


= =
 = =

 

  
7 5

D

6.0
4 10 1.2 10 T

2 0.10
B 



− − =  = 


 

ញយើងបាន  :  51.2 10 4.0 1.0F −=     
ដូចញនេះ  : 648 10 NF −=    ។ 
 ឬ ម៉ាាងញទៀរ : 
តាមរូរមនត  : 1 2

o
2

I I
F

a



=  

ញោយ   : 7

0
4 10 SI  −=   

    
1 2

1

6.0A , 4.0A

10cm 10 m

1.0m

I I

d a −

= =

= = =

=

 

ញយើងបាន  : ( )( )( )

( )
7

1

6.4 4.0 1.0
4 10

2 10
F 



−

−
=   

ដូចញនេះ  : 648 10 NF −=    ។ 
ខ- ចរនតឆ្លងការខ់្ខែចមលងមនទិស្ញៅផ្ទុយគ្នា  
តាមែធិានម្ដស្ត ាំ “ញពេចរនតអគគិស្នីឆ្លងការខ់្ខែចមលងពីរមនទិស្ញៅផ្ទុយគ្នា  
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ញនាេះកមល ាំងម៉ា ញ ទិចខ្ដេមនអាំញពើញេើខ្ខែចមលងទាំងពីរត្ានគ្នា ញច ” ។ 
អាំងរងសីុ់្ញរកមល ាំងត្ានញច ញស្មើនឹងកមល ាំងទ ចូេគឺ: 

648 10 NF −=  ។ 
១០- ក- គណនាកាាំកាំញោងម្នគនលងអីុយ៉ាុង 

តាម   : 
2 2 2

2 2q V mV
R

m B R q B
=  =  

ញោយ   : 269.62 10 kg , 3000Vm V−=  =  

    191.6 10 C , 0.12Tq B−= +  =  

ញយើងបាន  : 
26

19

2 9.62 10 3000

1.6 10 0.12
R

−

−

  
=

 
 

ដូចញនេះ  : 0.50mR = ។ 
ខ- គណនាផ្េស្ងកាាំកាំញោងរវាងអីុយ៉ាុង 58Ni និង 60Ni  

តាម    : 1 2
1 22 2

2 2
,

mV m V
R R

q B q B
= =  

ស្មមូេ  : 2 2

1 1

R m

R m
=   

ញោយ   : 
2 1
60 , 58m m= =  

ញគបាន   :  2
2 1

1

60
1.017 1.017

58

R
R R

R
= =  =  

ខ្រ   : 
1
0.50mR =  

ញនាេះ   : 
2
1.017(0.50) 0.501mR = =  

ញយើងបាន  : 
2 1

0.510m 0.50mR R− = −  
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ដូចញនេះ  : 2 1
0.009mR R− =   ។ 

ដំណ ោះស្រាយ(អ ាំងឌចុស្យងុម៉ា ញេទិច) 
១- គណនាកមល ាំងអគគិស្នីចេករអាំងឌាី 

តាមរូរមនត  : f i
E N N

t t

 −
=

 
 

ខ្រ    : 
2

cos
0

f f

A R
B A






 =
 = 

= 
 

    =  =2 2( )cos0
f f f
B R B R  

  





 =
 = 

= 

2

cos
0

i i

A R
B A  

    =  =2 2( )cos0
f i i
B R B R  

នាាំឱ្យ   :  −
=

−

2 2

f i

f i

B R B R
E N

t t
 

 
−

 =
−

2( )
f i

f i

B B R
E N

t t
 

ញោយ   : = 50N ស្ពៀ 
    3.0cm 0.03mR = =  

    0.35T , 0.10T
f i
B B= =  

    20ms 0.020st = =  

 
−  

 = 

2(0.35 0.10) 3.14 (0.03)
50

0.020
E  

ដូចញនេះ  : =18VE  
២-គណនាកមល ាំងអគគិស្នីចេករអាំងឌាី 
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តាមរូរមនត  : f i
E N N

t t

 −
=

 
 

ញោយ   : = 50N ញស្ពៀ , 0.020st =  

    
− =  40.10 10 Wb

f  

    − =  43.1 10 Wb
i

 

ញនាេះ   : 
− − − 

= 

4 40.10 10 3.1 10
50

0.020
E  

ដូចញនេះ  : = 0.75VE  
៣- គណនាខ្ដនម៉ា ញ ទិចរវាងរ៉ាូេទាំងពីរ 

តាមរូរមនត  :  − 
= =  =

 
, 0

f i i

f
E N N

t t
 

ខ្រ   :   = = cos , 0
i i
B A  

ញយើងបាន  : =


BA
E N

t
  (1) 

តាមរូរមនត  : 
= =



q
E RI R

t
 (2) 

តាម (1) និង (2) ញយើងបាន៖ 
     

=  =
 

q BA R q
R N B

t t NA
 

ញោយ   : = + = 595 5 600R  

    − =  41.0 10 Cq  

    
2

, 6.0cm 0.06m
4

d
A d


= = =   

    ( )
2

3 2
0.06

2.83 10 m
4

A


−= =   
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    =100N ញស្ពៀ 

ញនាេះ   : 
4

3

600 1.0 10
0.21T

100 2.83 10
B

−

−

 
= =

 
 

ដូចញនេះ  : 0.21TB =  
៤-គណនាអាំងរងសីុ់្ញរចរនតអាំងឌាី 

តាមរូរមនត  : =
E

I
R

  

ខ្រ   :  sinE Bv Bv= =  
ញត្រេះ  : o o90 sin90 1v B ⊥  =  =  
នាាំឱ្យ   : Bv

I
R

=  

ញោយ   : 0.020T , 50m/ sB v= =  
    20cm 0.20m , 2.0R= = =   
ញនាេះ   :  

= =
0.020 50 0.20

0.10A
2.0

I  

ដូចញនេះ  : = 0.10AI  
៥- ក- គណនាកមល ាំងអគគិស្នីចេករអាំងឌាី 

តាមរូរមនត  :  −
=



f i
E N

t
 

ខ្រ   : cos
, , 0

cos

f f f

i i i

B A B A

B A B A






 = =
= 

 = =
 

ញយើងបាន  : −
=



f i
B B

E NA
t

 

ញោយ   : = 30N ញស្ពៀ , 0.010st =  
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    0 , 0.20T
f i
B B= =  

    ( ); 20cm , 10cmA a b a b=  = =  

   ( ) 2 220cm 10cm 200cm 0.020mA =  = =  

ញនាេះ   : −
=   =

0 0.20
30 0.020 12V

0.010
E  

ដូចញនេះ  : =12VE  
ខ- គណនាអាំងរងសីុ់្ញរចរនតអាំងឌាី 

តាមរូរមនត : =
E

I
R

  

ញោយ   :  12V , 10E R= =   
ញនាេះ   : 12

1.2A
10

I = =  

ដូចញនេះ  : 1.2AI =  
៦- គណនារម្មលអរិររមម្នកមល ាំងអគគិស្នីចេករអាំងឌាី 
តាមរូរមនត  : 

m
E NBA=  

ខ្រ    : 
2

'
' 2

2

, 2

DN RN N
R

A R f

 


  


= =  =


 = =

 

ស្មមូេ  :  2

m

'
2

2
E B R f

R
 


=     

    
m

'E BR f=  

ញោយ   :  0.070TB =  

    
2

' 1.6m

3.2cm 3.2 10 mR −

=

= = 
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    95f = ជុាំ 95/mn
60

= ជុាំ /s 1.58= ជុាំ /s  
ញនាេះ   : 2

m
3.14 0.070 3.2 10 1.6 1.58E −=       

ដូចញនេះ  : = 0.018V
m
E  

៧- គណនាចាំនួនជុាំកាុង១នាទី 
2

( )N  

តាមរូរមនត  : 1

2

m 1

m 2

E N BA

E N BA





=


=

 

ញយើងបាន  :  1 1

2 2

m m1 1

m 2 m 2

E EN BA N

E N BA E N




=  =   

ស្មមូេ  : 2

1

m

2 1

m

E
N N

E
=  

ញោយ   :  =
1
1500N ជុាំ /mn  

    
2 1m m
120V , 100VE E= =  

ញនាេះ   : =  =
2

120V
1500 1800

100V
N ជុាំ /mn  

ដូចញនេះ  : =
2
1800N ជុាំ /mn  

៨- គណនាកមល ាំងអគគិស្នីចេករអាំងឌាីនិងញេបឿនររស់្របារ 
−កមល ាំងអគគិស្នីចេករអាំងឌាី 
តាមរូរមនត  : =E RI   
ញោយ   :  0.155A , 12.5I R= =   
ញនាេះ   : 12.5 0.155 1.94VE =  =  

ដូចញនេះ  : 1.94VE =  
−ញេបឿនររស់្របារ 
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តាមរូរមនត  : E
E Bv v

B
=  =  

ញោយ   :  1.94V , 0.75TE B= =  

    0.45m=  

ញនាេះ   : 1.94
5.7m/ s

0.75 0.45
v = =


 

ដូចញនេះ  : = 5.7m/ sv  
៩- គណនា កមល ាំងអគគិស្នីចេករអាំងឌាីអរិររម 

តាមរូរមនត  : 
m
E NBA=  

ខ្រ    : 
2

'
' 2

2

, 2

DN RN N
R

A R f

 


  


= =  =


 = =

  

ស្មមូេ  :  2

m

'
2

2
E B R f

R
 


=     

        
m

'E BR f=  

ញោយ   :  0.070T , ' 1.6mB = =  

    −= =  23.2cm 3.2 10R m  

    95f = ជុាំ 95/mn
60

= ជុាំ /s  

    ' 1.6m=  
ញនាេះ   : −=     2 95

3.14 0.070 3.2 10 1.6
60

m
E  

ដូចញនេះ  : 21.8 10 V
m
E −=    ។ 
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ដំណ ោះស្រាយ(អូតូអ ាំងឌុចស្យងុ) 
១- ក- គណនាអាំងឌុចរងម់្នសូ្ញេណូអីុរ 

តាមរូរមនត  : =
2

0

N
L A  

ញោយ   : ( )  −=  7

0
4 10 T m/A  

    = =100 , 1.0mN  

    −= =  24.0cm 4.0 10 mD  

    
( )

−
= =

2
22 4.0 10

4 4

D
A  
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2

L
V t t

 
= + 

 
 

−ចាំញរេះ ( ) :C m,C m
0.292 758

C
V I Z= =  = 221V  

   ( ) m,C
sin

2
C C
V t v V t



 

= = − 
 

 

   ( ) ( )124sin 377 V
2

C
V t t

 
= − 

 
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៥- ក- គណនាអាំញរ៉ាដងម់្នញស្ៀគាី 

ញស្ៀគាីរជាញស្ រមីនអាំញរ៉ាដង:់  ( )
2

22 2 1
L C

Z R Z Z R L
C




 
= + − = + − 

 
 

ខ្រ  :  2 f =   

2

2 1
2

2
Z R L f

C f




 
 = +  − 

 
 

ញោយ  : 33.00mH 3.00 10 HL −= =   

   65.00 F 5 10 FC  −= =   

   40.0R =   

−ចាំញរេះ :  60.0Hzf =  ញគបាន : 

 ( )
2

2 3

6

1
40 3 10 2 3.14 60

5 10 2 3.14 60
Z −

−

 
= +     − 

    
 

   531HzZ =  

−ចាំញរេះ 310.0kHz 10 10 Hzf = =   ញគបាន : 

( )
2

2 3 4

6 4

1
40 3 10 2 3.14 10 10

5 10 2 3.14 10 10
Z −

−

 
= +      − 

     
 

  190HzZ =  
ខ- គណនាអាំងរងសីុ់្ញរចរនតត្រសិ្ទធ 

តាមរូរមនត  : V
I

Z
=  

ខ្រ   : 120VV =  

−ចាំញរេះ 60.0Hzf =  ញគបាន : 120

531
I = = 0.226A  
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−ចាំញរេះ 310.0kHz 10 10 Hzf = =  ញគបាន: 120

190
I = = 0.633A  

៦- ក- គណនាញត្រកងញ់រសូ្ណង ់

តាមរូរមនត  : 
o

1

2
f

LC
=  

   3

o
3 6

1
1.3 10 Hz

2 3.0 10 5.0 10
f

 − −
 = = 

  
 

ដូចញនេះ  : 31.3 10 Hz  

ខ- គណនាអាំងរងសីុ់្ញរត្រសិ្ទធ 

តាមរូរមនត  : V
I

R
=  

ញគបាន   : 220
5.5A

40
I = =  

ដូចញនេះ   : 5.5AI =  

៧- ក- គណនាកតាត អនុភាព និងមុាំផាស្(ឬផាស្ញដើម)ចាំញរេះញត្រកង់ 60Hzf =  

កតាត អនុភាព : cos
R

Z
 =  

ខ្រ   : 
2

2 1
Z R L

C




 
= + − 

 
 

ញោយ   : 34.0mH 4 10 HL −= =   

    67.0 F 7.0 10 FC  −= =   

    40R =   

    2 2 60 120 rd/sf   = =  =  
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 ( )
2

2 3

6

1
40 4 10 120

7 10 120
Z 



−

−

 
= +    − 

   
 

   380Z =   

ញយើងបាន   : 40
cos

380
 = = 0.1052  

មុាំផាស្   : ( )1cos 0.1052 −= =
o84  

ខ- គណនាអនុភាពម យមញៅញត្រកង ់: 60Hzf =  

តាមរូរមនត  :  cosP VI =  

ខ្រ   : V
I

Z
=  

ញនាេះ   : 
2

cos
V

P
Z

=  

ញោយ   :    120VV =  

    380Z =   

−ញៅញត្រកង ់: 60Hzf = មន cos 0.1052 =  

   
( )

2
120

0.1052
380

P = = 4.0W  

គ- គណនាអនុភាពម យម ញៅញត្រកងញ់រសូ្ណង ់

តាមរូរមនត  : cosP VI =  ញៅត្រងញ់ត្រកងញ់រសូ្ណង ់ cos 1 =  

ញគបាន   : ( )
2

2 120

380

V
P VI

Z
= = = = 38W  

៨-  គណនាមុាំផាស្រវាងចរនត  និងរងស់្យុងម្នញស្ៀគាី 
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តាមរូរមនត  : tan L C

R

V V

V


−
=  

ញោយ  : 180V , 120V , 24V
L C R
V V V= = =  

ញគបាន  : 180 120
tan 2.5

24


−
= =  

    ( )1tan 2.5 − = =
o68  

ញោយ   : o68 0 =    ចរនតយឺរផាស្ជាងរងស់្យុង  
៩-  គណនារងស់្យុងអរិររមរវាងញគ្នេម្នធារុនីមយួៗ 

−ចាំញរេះ ( ) :R
m,R m
V I R=  

ញោយ  : 
( )

m m
m

22

L C

V V
I

Z R Z Z

= =

+ −

 

    ( )
m

22

m

36

500 1508 378.9

0.0292A

I

I

=

+ −

=

 

ញ ើយ  : 500R =   
ញយើងបាន  :  

m,R
0.0292 500V =  = 14.6V  

−ចាំញរេះ ( ) :L
m,L m L
V I Z=  

ញោយ   :  , 4.00H
L
Z L L= =  

ខ្រ   : 2 2 60 120 rd/sf   = =  =  
   4 120 3.14 1508

L
Z =   =   

ញយើងបាន  : 
m,L

0.0292 1508V =  = 44V  
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−ចាំញរេះ ( ) :C
m,C m C
V I Z=  

ញោយ   : 61
, 7.00 F 7 10 F

C
Z C

C




−= = =   

   
6

1
378.9

7 10 120 3.14
C
Z

−
 = = 

  
 

ញយើងបាន  :  
m,C

0.0292 378.9V =  = 11.1V  
 

r}s 
 

 


